

REDACTIUNEA.
 Administrațiunea și Tipografia.
 33407, piața mare Nr. 30.
 Scrisorile nefrancate nu
 se primesc. Manuscrisurile
 nu se returnează.
 ÎNSERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
 succursalele Birourilor anuale:
 În Viena: H. Duka Nachf.
 Max. Augenthaler & Emrich Lesner,
 Hofbisch. Schalk. Rudolf Sossas.
 A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
 În Budapesta: A. V. Goldber-
 ger, Eketeln Bornat. În Ham-
 burg: Haroli & Lohmann.
 PREȚUL INSERȚIUNILOR: o sa-
 ză garmond pe o coloană 6 or.
 — Publicații mai dese după
 tarife și învoielă.
 RECLAME pe pagină a 3. s. o
 săptămână 10 or. sau 30 band.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(Număr de Duminecă 33)

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se prenumeră la toate ofi-
 ciele poștale din țară și din
 afară și la d-rii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare
 Târgului Inului Nr. 30, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 180.—Anul LXIII.

Brașov, Duminecă 13 (26) August.

1900.

Ajutorul propriu.

Îmbunătățirea sortii materiale a preoției, a dascălului și în genere a poporului nostru este și trebuie să fie obiectul celei mai mari îngrijiri a obștei noastre românești.

Plângerile contra sortii vitrege însă nu se vor pute curma cu succes pe câtă vreme înșiși aceia, cari o resimt mai mult, vor sta cu mâinile în sin, așteptând să le vină așa dicând de-a gata o îmbunătățire a sortii.

De multe ori am publicat în coloanele acestui ziar exemple mișcătoare despre hărnicia unor preoți, cari, deși în împrejurări foarte grele, sciind însă să câștige bunăvoința și încrederea poporului, au putut prin stăruința tuturor să adune în timp relativ scurt mii, ba chiar șizeci de mii florini înființând printr-o bună și conștiințioasă administrare fonduri, din ale căror interese se plătesc așii salariile întregi ori în parte ale învățătorilor, scutind prin acesta poporul de repartitii și ajutându-se unii pe alții și în alte chipuri.

Nu de mult publicarăm în privința acesta o corespondență din ținutul Gherlei, în care ni-se arăta cum într-o comună de acolo prin înființarea unui grănar de bucate s'a putut aduna după 20—30 de ani un capital de câte-va zeci de mii florini din care și-au ridicat o frumoasă biserică, școlă solidă, casă parochială și mai dispun și așii de un fond îndestulitor pentru a pute plăti salariul învățătorului.

De ce ore nu s'ar pute imita asemenea fapte frumoase; de ce nu sciu preoții noștri să-și ajute sieși ușurând în același timp și sarcinile poporului er să nu aștepte grația altora?

Nimic mai uricios, și trist decât a vedea preoți români—cum, durere, s'au vădut în acest an atâția și cu ocaziunea împărțirii nemernicilor ajutoare dela guvern — tărându-se și umilindu-se ca nisce pecașoi înaintea atâtor slujbași ungurești.

Preoții, ca și învățătorii noștri, când pășesc prima-ora în mijlocul poporului ar trebui să fie mai conști de marea lor chiamare și îndatorire în aceste vremuri: ar trebui să se gândescă mai puțin la interesele lor particulare și mai mult la înaintarea cauzei poporului, căci așa o vor brodi mai bine chiar și în ce privesc adevăratele lor interese. Căci acei harnici preoți, despre cari am făcut amintire mai sus, adunând fonduri pentru școlă și biserică, de sigur că se află astăzi ei înșiși, ca și poporul căruia i-au ajutat, într-o stare mai bună materială și sunt cu conștiința mai liniștită, decât acei colegi ai lor, cari umblă prăpădiți cerând dela guvern po-mană de câte 30—50 sau 100 fl.

Poporul nostru e mult mai deștept, decât ca să nu vadă și să nu simtă când cei ce stau în fruntea lui își risipesc talanții ca nisce năimiți, pe câtă vreme, decât ar fi mai pătunși de chiamarea lor și mai conștiințioși ar pute nu fără mare greutate să ajungă departe cu poporul cu tot.

Ar trebui să scie ori ce preot și învățător, că încrederea poporului, — ce se poate câștiga însă numai prin muncă cinstită și stăruitoare spre binele obștesc — este o avere mai mare pentru el, decât toate averile din lume, și că atunci, când se bucură de această încredere toate necăsurile și toate pedecile este în stare a-le învinge mai ușor.

În anul acesta în cea mai mare parte a ținuturilor locuite de Români recolta a fost bogată. Eță o potrivită ocaziune, de care ar trebui să profite preoții și învățătorii noștri, ca să se nisuescă a înființa prin comune așa numitele magazine de bucate, cari cum am arătat au dat pretutindeni rezultate îmbucurătoare.

Mulțămita Monarchului.

Majestatea Sa monarchul nostru a dat un rescript prea înalt, în care mulțămesc

tuturor popoarelor din țările coronei Sf. Ștefan pentru manifestațiunile de iubire și alipire din incidentul aniversării jubulare de 70 ani. Rescriptul a fost adresat ministrului președinte Coloman Szell cu provocarea, de a-l face cunoscut tuturor locuitorilor țării. Eță mulțămita monarchului:

„Iubite Szell! Din incidentul „celei de-a 70-a aniversări a nașterii mele, Mi-a sosit dela întreaga „poporațiune a țărilor coronei un- „gare felicitări atât de numeroase, și „fidelitatea încă s'a manifestat în „forme atât de variate, încât alipi- „rea generală față de persoana Mea „și-a căpătat expresiune în mod „înălțător.

„Adânc mișcat te încredințez, „ca cea mai căldurosă și mai adâncă „a Mea mulțămită să o faci cunos- „cută țării întregi, ca să ajungă în „cea mai depărtată colibă.

„Să o scie poporele Ungariei, „că viața mi-am dedicat-o binelui lor, „că Mă simt fericit promovându-le bu- „năstarea, că în fidelitate, patriotism și „în încrederea împrumutată ved Eu „stăpîni puternică, pe cari se razimă vii- „torul patriei.

„Atot-puternicul Dumnezeu să „binecuvinteze și să scutescă legă- „tura dintre mine și poporele Mele“.

Dat în Ischl, 19 Aug. 1900.

Francisc Iosif m. p.

Coloman Szell m. p.

*

Un rescript de același cuprins a fost adresat și ministrului președinte austriac Koerber și care a fost publicat în foia oficială din Viena.

România și Bulgaria.

Acțiunea diplomatică a guvernului român în conflictul cu Bulgaria, a avut de-ocamdată rezultatul, că nu numai a atras luarea aminte a întregii Europe asupra uneltirilor criminale ale comitetelor secrete bulgăresci, der a constrins și pe guvernul bulgar să-și schimbe atitudinea de până acum.

În răspunsul la nota a doua română, guvernul bulgar promite, că va trage la răspundere înaintea justiției pe criminalii, cari prin omor și tot felul de amenințări, au stors bani dela fruntașii coloniei române din Sofia pentru scopurile comitetului macedonean. Numai de s'ar ține de cuvânt.

Guvernul român a răspuns iute și de grabă, cerând energic măsurile cele mai serioase contra celor amestecați în asasinatele și înșelăciunile săvârșite și dovedind cabinetului Ivanciov, că până acum nu s'a purtat conciliant față cu România, căci după reclamațiunile repețite ale României, n'a făcut până acum nimic, deși era dator să dea mână de ajutor la descoperirea și pedepsirea vinovaților.

Foile bulgare cele mai multe se plâng, că guvernul și presa română atacă vehement „și fără temei“ pe Bulgari.

A măhnit mult pe cei dela Sofia cu deosebire grandioasa manifestațiune, ce s'a făcut la București Dumineca trecută, când s'a întrunit marele meeting conchemat de studenții români. Au luat parte la acesta manifestațiune vre-o 40,000 de locuitori ai capitalei. Din ferestrele caselor falfăiau stindarde tricolore. Toate societățile române au luat parte cu steagurile lor îmbrăcate în doliu. S'au ținut discursuri înfocate, preamărind pe marele patriot macedonean Mihăileanu, care a cădut jertfă urgiei bulgare, și s'a votat o moțiune prin care se protestează și se înfierăză actele de sălbătăcie și crimele urzite de comitetul bulgar macedonean.

Acum Bulgarii vor trebui să-și bage mințile în cap, căci chiar și organul ministeriului de esterne rusesc îi dojenesc aspru, dicând, că „decă nu se vor cuminti în urma acțiunii diplomatice a României și nu vor înfrâna comitetul macedonean, atunci la acest lucru îi vor silii marile puteri“.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Din înțelepciunea poporului.

Un om când va. era foarte nedumerit de unele lucruri, ce se întâmplau împrejurul lui. I-se părea, că Dumnezeu prea face unele lucruri fără chibzuință. Neputând el să și-le esplice, începuse a se îndoi de puterea Dumnezeirii. Tot gândindu-se așa într'una, se hotărî într-o zi să se ducă în lumea mare și să se tot ducă până când va găsi pe cine-va, care să i talmăcescă pricina atâtor fapte, ce i se păreau lui nepotrivite.

Într-o bună dimineță plecă la drum, și merse, merse și tot merse înainte, până când într'un târziu ajunse de pe urmă un călugăr. Cum se întâmplă, se prinseră tovarăși de drum. Călugărul, care era un inger trimis de Dumnezeu, ascultă în tăcere pe tovarășul său de drum cu ce foc îi spunea pricina călătoriei

sale. După ce isprăvi, călugărul îi duse:

Tainele lui Dumnezeu sunt mari și nepătrunse de nimeni. Der, pentru-că tu voesci a pătrunde ceva din ele, ce vei vedea să nu te înspăimânte.

Merseră amândoi pe drum, trecând prin multe sate și orașe, pe câmpii și prin păduri. Spre seară ajunseră la un sat. Se duseră la o casă și se rugară să-i găzduescă. Fură primiți cu multă bună-voință și li-se dete să ospeteze din ajuns; apoi cu toții se culcară. (Tazda avea un singur copil, pe care-l iubea, ca pe ochii din cap. Peste noapte, călugărul se sculă binișor de lângă tovarășul său și apropiindu-se de lăgan, omori copilul. Când tovarășul călugărului vădă acesta, rămase încremănt de grăză; der nu spuse nimic. A doua zi, când se deșteptară părinții copilului, ce să vedă? Țipeteși vaete! Drumeții plecară și-și vădură de drum. Călugărul fu întrebat de tovarășul său: Pentru

ce ai făcut o faptă așa de rea? Acesta ai sciut să răspundești pe gazdă, pentru-că ne-a primit așa de bine? Călugărul îi răspunde: e drept, că stăpanii casei sunt nisce oameni cu frica lui Dumnezeu și foarte prietători de străini; der acest copil când se făcea mai mare, trebuia să-și omore părinții și de aceea Dumnezeu l'a luat mai înainte, ca el să nu-și potă săvârși crima.

A doua seară, ajungând la alt sat, traseră la o casă foarte săracă. Și bărbatul și femeia îi primiră cu cea mai mare bucurie. Deși amândoi erau oameni cinștiți și muncitori, der erau așa de săraci încât la masă mai nu avură ce mânca decât-și patru. Prin casă, săracia lăcua și tîmice mai de semă nu era, după care se țî alunece ochii. Un singur taler de argint — moștenit dela strămoși — pe care îl păstrau ca o aducere aminte, femeia îl scose și-l puse la masă dinaintea moștenitorilor. După cină se culcară. Călugărul băgă de semă unde a pus gazda acel taler;

peste noapte se sculă, și luându-l, îl ascunse sub rasa sa. A doua zi călătorii porniră erăși la drum, fără ca gazda să bage de semă, că lipsesse talerul. Pe drum, îngrozit și de această faptă a călugărului, tovarășul său îl întrebă din nou:

— Der cu acest taler ce mai e?

Călugărul îi răspunde:
 — Cum ai vădut, atât femeia, cât și bărbatul sunt oameni cinștiți și foarte harnici, der nu se pot procopsi de fel. Pricina era acest taler. El este furat de un strămoș al lor dela o biserică și toți câți au avut acest lucru sfîntit der furat, în casa lor, nici unul nu s'au putut procopsi. Dumnezeu mi-a poruncit să ridic din casa lor talerul, ca ei să potă înainta, căci amândoi fiind oameni cinștiți și muncitori, în curând vor ajunge cei mai de frunte în sat. Bie-l om nu mai duse nimic, ci merse mai departe.

A treia seară ajunseră în alt sat și aci traseră la o casă mare și frumoasă a unui bogătaș. Der fiind-că

Voci asupra conflictului cu Bulgaria.

Diarul ce apare în limba franceză la Atena, „Le Messenger d'Athènes“, într'un articol intitulat „Boxers Bulgares“, după ce arată cum sălbăticia așa dișilor patrioți bulgari nu se poate compara, decât cu sălbătutul fanaticism al Boxerilor sau naționaliştilor chinezi, insistă asupra faptului, că toate statele balcanice, cari au interes în Macedonia — Serbia, Grecia, Turcia, România — sunt molestate de banditeșcul pseudo-patriotism al bandelor năimite de comitetul central macedonean, și conchide în terminii următorii:

„Crimele comitetului naționalist bulgar nu mai au trebuință a fi dovedite. Dovada a fost de mult făcută. După părerea noastră, nu numai România trebuie să rupă relațiunile oficiale cu Sofia, dar chiar și Grecia, Serbia și Turcia însăși, decât comitetul naționalist nu capătă dreptă osândă a nelegiuirilor făcute de densusul.“

*

În fine, chiar în Bulgaria se ridică voci, cari judecă altfel atitudinea guvernului bulgar față de România, de cum o judecă organele sale autorizate de publicitate.

Etă cum se exprimă „Now-Veac“, organul stambulovistilor.

Protestând în contra solidarizării poporului bulgar cu cercurile oficiale din Bulgaria în faptele ce au jienit România, diarul continuă astfel:

„Nu scim, ce ar fi descoperit instrucțiunea, scim însă că din toate crimele, ce s'au săvârșit până acum în Sofia, nu s'a descoperit nici una. Noi și totă lumea avem dreptate să tragem concluzia, că ele au fost organizate de *bădușii guvernului*, ale căror îndeletniciri sunt de a răspândi teroarea în țară. Dacă acești indivizi n'ar fi fost conduși de poliția guvernului, ucigașii ar fi trebuit să fie prinși până acum și condamnați.“

„Nu scim ce a găsit și ce va fi descoperit presa românească, dar în Bulgaria este știut, că nu se descopere acei ucigași, cari sunt protejați de guvern.“

Și mai departe:

„Dacă este oineva, care trebuie să fie condamnat, acesta este guvernul, care săvârșese și îndemnă la asemenea crime.“

În fine, articolul se termină prin următorul pasagiū:

„O greșită politică ar fi, decât am încorda relațiunile noastre cu România și am deveni agresivi față de dēnsa. Dacă oineva este amenințat să-și pierdă reputația din această cauză, în fața lumii și a poporului, acela este prințul Ferdinand, care ține un guvern, ce compromite statul și poporul.“

*

Etă ce serie diarul „Mir“, organul din Sofia al d-lui Stoiloff, în numărul său dela 1 August, cu privire la evenimentele, ce se desfășură în România:

„De deoimă de ani încōce Bulgarii au trăit în România în cea mai mare liniște ei au fost devotați profesiunilor lor și au fost protejați de guvernul lor.“

„A trebuit ca la Sofia să fie un guvern liberal“ pentru-ca să dispară scumpa armonie, ce există între ambele țări, basată pe considerația și stima reciprocă, cari au existat mai înainte.

„La acesta s'au mai adăugat și casurile deselor asasinate și atentate din Sofia, autorii cărora rămânând nedescoperiți, persoane răuvoitoare au răspândit sronul, că aceste asasinate sunt în strinsă legătură cu activitatea unor societăți de acolo, cari lucrează sub protecția pe față a poliției și în detrimentele intereselor române din Macedonia.“

*

„Sunt mai ales două glasuri în presa bulgară, — serie „Timpul“ din Bucuresci — cari ne pun pe gânduri.“

„Organul stambulovist, „Now-Veac“, care descarcă poporul bulgar de răspunderea în asasinatele și estorocările comise de comitetul adrianopolitan, și o aruncă în special asupra guvernului bulgar, care după spusese lui, stă sub terorismul celor ce compun comitetul.“

„Al doilea glas din presa bulgară, care ne face să fim pesimiști, este al organului comitetului macedonean, „Les Reformes“, care ține un limbajiu de o estremă violență și neuviniță. Acesta insultă în mod trivial țera noastră, promite cununa de martiri asasinului lui Mihăileanu, și declară categoric că decât „din întem-“ plare și prin imposibil guvernul bulgar „ar lua măsuri“ contra comitetului macedonean, imediat ar izbucni revoluția în Bulgaria.“

„Glasul acestui organ, combinat cu al lui „Now-Veac“, sunt un simptom, care nu ne desvleue, ci ne afirmă o stare de lucruri absolut îngrijitoare în Principatul vecin. Pentru-ca organul comitetului macedonean se ție un asemenea limbajiu și să amenințe cu revoluția, din două una trebuie să fie adevărat: ori-că vorbesce astfel cu consimțământul guvernului bulgar, ori-că se simte destul de tare, ca să-l înfrunte.“

„Ne abținem de a ne pronunța pentru una din aceste două ipoteze; însă nu putem ascunde, că guvernul bulgar va trebui să dea o dovadă de neobiciuită energid spre a ne da satisfacția și decât această neobiciuită energid se va produce, această va fi un strălucit succes diplomatic pentru ministrul nostru de externe.“

Meetingurile din România.

Cetim în „Epoca“: Cât de adēno a fost rănită inima Românilor prin odioasă purtare a comitetului bulgaro-macedonean, se poate vedea din căldura, cu care locuitorii din toate unghiurile țerei se asociază la durerea, ce ne-a lovit prin mōrtea inimosului patriot Ștefan Mihăileanu.

Corpul didactic din Alexandria, a convocat pe cetățeni, pentru Duminecă, 13 August, la un meeting patriotic pentru a-se glorifica memoria Românilor căduți, pe

când își apēra țera, sub glonțul Bulgarului mișel.

Un comitet de studenți a lansat un superb apel, prin care invită, tot pentru Duminecă, pe Români din Roșiorii-de-Vede, la un parastas, ce se va oficia în catedrala orașului pentru odihna sufletului lui Ștefan Mihăileanu.

Tot pentru această dată, cetățenii din Pitești sunt convocați la o întrunire, în care fruntașii orașului vor face elogiul acestui mare suflet românesc și vor vesteji purtarea fără nume a poporului de ucigași, cărora le-am acordat pururea o așa de largă ospitalitate.

De-asemena la R.-Sărat se va ține Duminecă o mare întrunire de protestare, întrunire convocată de toți fruntașii orașului fără deosebire de culōre politică.

Instrucția asasinatului.

D-l judecător de instrucție Florescu a început coordonarea pieselor, ce formeză dosarul complotului bulgăresc, la vederea dărei ordonanței de urmărire și facerea raportului, cerut de ministerul de externe, pentru a fi pus în cunoștința guvernului din Sofia.

*

În Turnu-Măgurele a fost arestat de-unași un ōre-care Chițcaroff.

Acesta, ver cu căpitanul Protoghe-roff, membru influent în comitetul revoluționar, a fost dus er în cabinetul 4 de instrucție, unde a fost supus unui interogatoriu. El a istorisit, că odată pentru a trece scrisori din Bulgaria în România, s'a travestit în costum de soldat.

La perchișițiunea, ce i-s'a făcut în Turnu-Măgurele, s'a găsit asupra sa o scrisōre, care, de-alminteri caraghiosă, cuprindea un secret de mare importanță.

În această scrisōre, care e scrisă oătră Sarafoff, se vorbesce de pătlăgele vinete, praz, oăpă, cartofi, er la urmă se termină cu cuvintele următoare: „Fitowski se grăbesce“. E deci o probă destul de sigură, că Chițcaroff, care era membru în comitetul revoluționar, scia de asasinarea lui Fitowski.

*

În Zimnicea s'a făcut alaltăeri o arestare în persōna unui servitor al d-lui Nabotkoff, membru în consiliul județului Teleorman.

Cauza acestei arestări e, că fiind denunțat de oătră o persōnă, la o perchișițiune, ce i-s'a făcut s'a găsit asupra lui o scrisōre, pe care o aducea din Bulgaria în România. Acest servitor a fost arestat și supus unei comisiuni rogatorii, er d-l Florescu a ordonat o descindere la d-l Nabotkoff.

*

Șișcov, dascălul bisericii bulgare din Bucuresci, a fost pus er în libertate, nedovedindu-se împotriva lui ceva compromițitor.

Amenințarea reprezentantului român.

Diarul „Frankfurter Zeitung“ are următoarea telegramă din Constantinopol, cu data de 19 August:

„Comitetul macedonean a amenințat pe agentul diplomatic al României la Sofia, d-l Mișu, care și el este macedonean. D-l Mișu, scootindu-și viața în primejdiă, a intervenit pe cale diplomatică la Constantinopol, pentru a i-se trimită mai mulți cavași.“

Învățarea și luminarea poporului.

I. P. S. Sa Metropolitul Ioan Mețianu a adresat preoților din arhidieceza gr. or. transilvană un circular acum în ajunul deschiderii anului școlastic la școlile noastre populare confesionale. Circularul cuprinde prețioșe povețe, ce se dau preoțimei pentru a lucra și îngriji de învățarea și luminarea poporului prin școlă. În prima parte a circularului se arată cum numai prin luminarea minții se poate dobândi binele și fericirea pământescă și se arată, că datorința preoților este de a îngriji și a lucra la ridicarea și înaintarea poporului și prin această la ridicarea și întărirea neamului. Drept aceea provocă preoțimea să folosescă toate ocaziunile binevenite în împlinirea sacrei sale datorii și a mării sale chemări în învățarea și luminarea poporului. Circularul continuă apoi așa:

„Este dar nu numai o mare datorință, dar și cel mai mare interes al nostru, a lucra și a stăruii din toate puterile, ca școlile noastre confesionale, îndată dela începerea prelegerilor, să ia cel mai îmbucurător avânt, în toate privințele.“

„Spre acest scop, toți adeverații preoți, ca părinți sufletesci ai poporului, vor îngriji, ca școlile din parohiile lor, să fie ourățite și provecute cu toate cele de lipsă pentru începerea prelegerilor; vor îngriji pentru pregătirea conșierii celor obligați la școlă de toate dīlele, cât și la cea de repartițiune; vor stăruii sfătuind pe părinți a-și trimite regulat pe fii lor la școlă, provăduți cu cărțile necesare, arătându-le la toate ocaziunile binevenite folōsele cele mari ale învățării, paralel cu urmările cele triste și dureroșe ale neînvățării; vor stăruii ca învățătorii să țină regulat și cu tragere de inimă prelegerile, dar tot-odată să-și primescă și plata în regulă; er după toate acestea tot preoții vor cerceta, în totă săptămāna școlă, nu numai să afle și să delăture eventuale defaote, ce ar sta cum-va în calea progresului, dar și pentru a îmbărbăta și dēnșii pe elevi la învățatură, și mai ales a îngriji de dezvoltarea simțului religios în elevi, ca cea mai solidă basă a tuturor învățătorilor. În chipul acesta s'ar face un bun început la învățarea și luminarea poporului.“

„Dar apoi precum ori-ce lucru bine început trebuie și bine continuat, și bine isprăvit; căci numai așa se poate considera de bine făcut: tot asemenea trebuie să se continue învățarea și luminarea tinerimei,

stăpānul casei era necăjit pe slugi, cari nu l prea ascultau, când îi vedū prin curte îi luă la gōnă, dicēndu-le, că n'are loc de găzduit și se se ducă și ei la vre-un han (cārciumă) unde-va.

Curtea bogătașului era închisă cu zid. Într'o parte tot rīmānd nisce porci pe lângă temelie, era aprōpe se se dērime zidul. Cei doi drumeți se culcară lângă zid, aprōpe de acea grōpă. Peste nōpte călugărul er se scōlă și se pune pe muncă, ca să drēgă zidul; până la diuă îl drese așa de bine, că părea, că e nou. Cum se făcū diuă, er porniră la drum. Omul, miunându-se și de această faptă a călugărului, îi dīse:

— Bine, părinte, toate le înțeleg, dar zidul bogătașului de cel dreseseși? Pentru-că ne a luat la gōnă din curte și n'a voit nici să ne găzduē-că, nici să ne dea nimic să māncăm, asta-i e rāsplata?

— Da. În acel loc, sub zid, e ascunsă o comōră fōrte mare. Peste câte-va dīle, decât mai rīmāu porcii,

zidul era să cadă și astfel bogătașul găsinde comōra, urma să aibă și mai multă avere. De aceea Dumneđeu m'i-a poruncit să dreg zidul, ca astfel să nu se dērime; astfel, altul va avē parte de acea comōră. Și de acest răspuns, omul rămase pe gânduri.

Tot vorbind ei așa, ajunseră într'o câmpie frumōsă. Aci era o fântānă și lângă ea un copac mare și frumos, dar scorbos.

— Sē intrām în scorbura acestui copac, dīse călugărul cātră tovarășul său, și să așteptām aci, ca să mai vedū ceva.

Se urcară în copac, intrară în scorbura și în liniște așteptară acolo cât va timp. Prin o crăpătură a copacului vedură un călăreț venind în fuga mare pe un cal ager. Pe cal erau nisce desagi. Cum ajunse la fântānă, descălecă, dete desagii jos de pe cal și-l priponi să pască puțin, după ce-l adăpă; er el luă ceva în gură. Nu trecū mult, se sculă repede, încălecă și

porni în fuga calului înainte. Uitase însă din rapedēlă desagii lângă fântānă. Nu se depărtă mult și în urma lui veni un alt drumeț. Era un flăcăiandru, care doria să se rēcōrēcă din fântānă. Când vedū desagii — cari erau plini cu ban — îi luă în spinare și se întōrse îndērēpt de unde venise. Cum se depărtă și acesta, veni al treilea drumeț. un om bētrān. Și acesta se aședă la umbra copacului lângă fântānă și scōse ceva merinde din traistă, ca să ospēteze. Pe când mānca, vede venind spre el un om în fuga calului, alb de spume. Cum ajunse în dreptul fântānei se oprī, descălecă și începū să-i cēră bētrānului desagii. În zadar, bētrānului drumeț îi spuse, că n'a vedū nimic când a venit.

Călărețul îl luă la bătae cērēndu-și desagii. De surdă-i fură toate jurāmintele, căci călărețul îi trāgea merēu; și tot isbindu-l peste ochi, în cap și pe unde nimeria, îl bātū până ce-l omori. Vedēndu-l, că a

murit, încălecă pe cal și o luă la fugă, lāsāndu-l lungit lângă fântānă.

Omul din scorbura, îngrozit de atâtea fapte nedrepte ce veduse, se sculă în sus și dīse călugărului: Numai aici cred, că Dumneđeu n'a avut dreptate! Călugărul tăcū; esiră din scorbura, porniră la drum înainte și începū a-i istorisi și taina acestor fapte.

Desagii cu ban er au ai călărețului; dar erau adunați pe nedrept prin rāpire și înșelătorie. Tot pe nedrept rāpise și o moșie dela părinții drumețului celui tiner, care a găsit desagii cu ban. Dumneđeu, ca să-i dea înapoi, ceea-ce se furase pe nedrept dela tatăl său, a făcut așa, ca cel dintāi să pierdă banii, er fiul celui nāpāstuit să-i gāsōscă.

— Tōte bune dīse omul cātră călugăr, dar cu nenorocitul celalalt de drumeț ce mai e? De ce fū omorīt pe nedrept și fără nici o vină?

— Și el în viața lui a fost un tālhar și a omorīt pe mulți fără

incepută în școală, și după ieșirea din școală, până în sfârșit. Er acea continuare are a-se îndeplini în biserică, de cătră preoții poporului. Căci precum preoții, nu sunt numai slujitorii ai sfințelor taine, ci și învățători și luminători ai poporului, tot așa și biserică nu este numai loc de rugăciune și de săvârșirea s. taine, ci și de învățatură pentru toți credincioșii ei, unde la anumite zile și ocaziuni, preoții au să țină poporului învățatură despre toate cele de lipsă, bune și folositoare... Numai lucrând astfel, în via Domnului, veți dovedi iubitorilor preoți, că și voi sunteți petrunși de însemnătatea cea mare a chemării voștre; veți dovedi, că sunteți adevărați părinți și preoți ai poporului, din al cărui sân ați ieșit; er poporul vădând stăruința voastră și interesul ce-l deosebit pentru înaintarea lui în buele pământesc și la fericirea cerească, va fi cu îndoită cinștire, iubire și alipire, nu numai cătră voi, dăr și cătră biserică străbună...

Incălcarea dreptului de limbă.

În procesele de presă. ce li-s'a intentat diarelor române „Tribuna“ și „Folia Poporului“ din Sibiu, afară de A. Baltes, responsabil pentru redacțiune, a fost ascultat și tinerul universitar român George Novacovic, tras la răspundere pentru articolul „Răsunet din Oradea-mare“ publicat în nr. 264 din 1899 al „Tribunei“. Presentându-se la judele de instrucție Godri din Sibiu, acesta n'a voit să-l asculte în limba română, dăr n'a voit să talmăcescă în limba maternă a acusatului nici procesul verbal, ce i-s'a luat. De altă parte Novacovic, ținând la dreptul său, n'a voit să răspundă întrebărilor judeului instructor, decât în limba sa maternă, drept, care încălcându-i-se, a refuzat să iscălescă procesul verbal.

În contra procedurii judeului de instrucție d-l Novacovic a înaintat tribunalului din Sibiu următoarea plângere:

Onorat senat de acuză! În temeiul § lui 113 din procedură, am onore a ridica contra procedurii d-lui Alexandru Godri, jude la tribunalul regesc din Sibiu și jude de instrucție, în afacerea ascultării mele ordinate și întâmplare la 21 August st. n. 1900 prin decizia de sub nr. 3334/900 — următorul

Gravamen :

Considerând, că capit. X, art. de lege XXXIII din 1896 dispune în modul cel mai clar, că la dorința expresă a inculpatului și la afirmarea, că nu pricepe de loc său în parte limba statului — ascultarea înaintea judeului de instrucție are să se facă în limba cerută de densus — adică în limba sa maternă;

considerând, că în baza §-lui 140 din articolul de lege sus amintit, în cazul când nu pricepe limba inculpatului, d-l jude de instrucție este dator a ordona interpret;

considerând dispozițiile legii de naționalități — art. 44 §. 7 din 1868 — care îndreptățesc pe inculpatul să pretindă ascultarea sa în limba sa maternă;

sunt nevoit a ridica gravamen contra procedurii d-lui Alexandru Godri, jude de instrucție, care nebăgând în seamă susamintele dispoziții ale legii, — ba desprețuind chiar înșăși legea, — a făcut imposibilă ascultarea mea, er la sfârșit cu totă insistența mea de-a mi-se ceti și de-a mi-se explica și în limba mea maternă protocolul luat, conform §-lui 121 din procedură — a zădărnicit însuși subscrierea protocolului.

În urmarea acestora rog onoratul senat de acuză a proceda conform dispozițiilor legii și a ordona ascultarea mea în limba mea maternă românească.

G. Novacovic.

Gonă contra portului țerancelor române.

Joi săptămână s'a petrecut în piața Caransebeșului ceva ne mai pomenit. Femeile române din împrejurimea Caransebeșului, în deosebi cele dela Servești, Turnul, Ruienți și Borlova au fost alarmate și înfestate de poliția, care a pretins dela ele cu amenințări să-și ia jos toate de pe cap ceapța și dergogii, portul lor obișnuit, și să-și învelască capul cu cărpe simple.

Bietele femei, între cari erau mai multe bătrâne, au protestat și n'au voit să urmeze poruncii polițiștilor. Atunci aceștia le-au constrins cu forța să-și ia jos dergogii de pe cap. Tot așa au purces și gendarmii de prin comune să-lină pe femei să lapede dergogii. Nu vor săi toți ce sunt dergogii. Etă ce :

Dergogii sunt un cerc de tinichea sau sêmă, înfășurat în furișă de cânepă sau vată, așezat pe cap, în jurul căruia se împletesc părul cu pantlici de diferite culori pentru a arăta mai bogat și a da forma gătelei obișnuite.

Medicii comitatului Caransebeș, între cari de sigur vor fi parte mare evreo-maghiari, au găsit de-odată, că dergogii ar fi un mijloc, prin care se lătesc bôlele lipiciose și au propus congregației ca sătențele române să fiă constrinse a părăsi dergogii, această vechiă podbôv a portului lor. Congregațiunea a primit propunerea fără să se gândească, decât în adevăr avea temei și oât de mult trebuia să amărăscă o asemenea măsură în contra portului strămoșesc al femeilor române din ținutul Caransebeșului. Ba au fost provocați preoții și învățătorii dela sate să îndemne poporul a se supune acelei hotăriri pripite și necumpănite.

Necumpănita a fost hotărârea, fiind-că cei din congregația, cari au luat-o, trebuia să ceară mai întâiu dovedii, că în adevăr prin acei dergogii s'ar lăși bôlele lipiciose. Atunci ar fi trebuit să constate înainte de

tote, că în acele sate, unde este obișnuit portul acesta, n'au băntuit niciodată nici un fel de bôle contagioase, și că starea sănătății populațiunii de acolo este cea mai bună și oă din acel ținut se recrutază cei mai voinici feciori în armata împărătescă.

Trebuia să se cugete de deosebi cei dela comitat înainte de a se gândi numai serios să ia vre-o măsură cum e acesta.

Din moși și strămoși s'a eredit acest port femeiesc, fără ca printr'ensul să se fi adus cea mai mică scădere stării sanitare din acel ținut. Cum de a devenit de-odată periculos? Nu este mai aproape de muntea omului, că cauzele lățirii bôlelor contagioase sunt cu totul altele și că vatra lor este a se căuta în desfrăul celor dela oraș?

Femeile, despre cari e vorba sunt în drept a protesta și a-și apăra portul cerând să se retragă măsura luată fără temei.

Nu era ore cu mult mai întemeiat a pretinde în interesul sanitar, ca portul evreimei celei murdare cu periculi, care cutreare orașele și satele, ducând cu ea contagiul fizic și moral, să fiă ciuntat și tuns după cerințele higiniei? De vom merge așa înainte, se va pretinde încă cu timpul, ca țerancii noștri să-și arunce căciulele în foc și să le schimbe cu kalpakuri unguresci, cu părul tuns și așa mai departe ar urma la rând cojocel lor și sube e și peptarele femeiesci.

E vădit, că sub pretextul de măsură sanitară s'a început aici o luptă contra portului atât de caracteristic al țerancelor noastre din acest ținut, față cu care noi Românii nu putem rămâne nepăsători.

Starea lucrurilor în China.

În decursul acestei săptămâni foile au vorbit mult despre ocuparea Pekingului de cătră trupele internaționale aliate. Ocupațiunea aceasta nu s'a întâmplat fără de lupte sângeroase, ce s'au dat nu numai sub zidurile Pekingului, dăr și în interiorul orașului. Mulți oameni au căzut și de-o parte și de alta. Chinesii vădând năvala din ce în ce mai puternică a trupelor străine, s'au retras, ca ultim refugiu, în palatul imperial, care la 19 August — după cum telegratează ambasadorul american Conger, — rezista încă. Chinesii apără cu desperare „palatul sânt“, dăr se crede, că de atunci și până adă a căzut și acesta în mâinile armatelor internaționale.

Impărătesa văduvă, împăratul și membrii guvernului au fugit din Peking cu patru zile înainte de sosirea aliaților.

Nu se știe încă cu siguranță, ce va urma după toate acestea în China și cum stau lucrurile de-ocamdată în capitala chineză. Știri directe din

Peking nu sosesc nici acum, căci Chinesii își dau mereu silința a întrerupe comunicațiile.

Cu totă ocuparea Pekingului, lumea continuă a-se alarma din nou. Se pretinde, că 30,000 de soldați chineși din așa numitele „drapele negre“ au tăiat retragerea aliaților între Petschang și Tien-Cin. Colona acestor Chinesii ar înainta grabnic spre Peking, așa că e temere, că trupele aliate ar fi prizoniere.

Mult este comentat apoi articolul diarului oficios francez „Radical“, în care se spune, că Țarul are proiecte mari cu privire la China și se pregătesc a trata în mod separat cu împărăția chineză. Rusia, după numita foiță, e gata a se uni cu oricine favorizează planurile ei.

Afară de acesta este amenințată și înțelegerea între marile puteri. Despre America se susține cu siguranță, că se va retrage din acțiunea comună în contra Chinei. De asemenea Anglia umblă, cum am mai spus, cu gândul de ași valida interesele ei în Jangce, în paguba celorlalte puteri.

Pe de altă parte Rusia continuă fără preget războiul ei separat în Mandșuria, cucerind adă o localitate, mâne alta și mergând înainte cu deplină siguranță.

Mare senzația produce tocmai acum o vorbire necunoscută până adă a împăratului Germaniei. Adresându-se cătră ofițerii, cari au imbarcat un vapor pentru China, împăratul Wilhelm li-a atras atențiunea la problema grea, ce au de îndeplinit. „Se poate“, dișe împăratul, „că acest război este începutul unei lupte mari între Răsărit și Apus“.

Din toate acestea se vede așa-dăr, că încă de aici înainte se va desfășura în China lupta pe viață pe mărte între rassa galbenă și rassa albă, luptă, al cărei sfârșit nimeni nu poate să știe, când și cum va fi.

SCIRILE DILEI.

12 (25) August.

Plecarea Suveranilor români din țară este definitiv hotărâtă pe Lună. Marți, 15 ale curente, Regele va sosi la Viena și va descinde la „Hotel Imperial“ în aceeași zi M. S. Regele va pleca c'un tren special al Curții la Ischl pentru a face vizită M. S. Impăratului Francisc Iosif. La 30 ale lunii Regele va face o vizită Archiducesei

nici o vină; decă Dumneșu i-a arătat, că „cu ce măsură măsori, și-se măsoră“ și că totă fapta își ia răsplata.

Voiră a merge mai departe; dăr omul nostru, inspăimântat de atâtea taine aflate și vădute, dișe cătră călugăr: Nu voi să mai cercetez mai departe tainele Dumneșu. Ori-ce ași face, văd, că eu sunt un păcătos, er el e plin de înțelepciune. În tot ce face, are mare dreptate și face cu multă chibzuire. Tote ale Dumneșu le voi crede, fără a mai cerceta.

Atunci călugărul se făcu nevădut din fața sa.

(„Albina“.)

Pr. N. Gr. Aramă,
învățător-Tergoviște.

Tudor Vladimirescu și opera sa.

1821.

(Fine.)

Cu amărăciunea în suflet se întorse Tudor în lagărul său dela Cotroceni. Acum fi părea rău de făgăduiala, care o dăduse

Bucureștenilor de a nu umplea orașul cu sânge, fi părea rău, căci tocmai venise minutul de răzbunare cel atât de dorit de omenii săi și de densus. Și ce răzbunare! O singură lovitură ar fi fost de ajuns să spulbere întrăga plăvă fanariotă în cap cu lașul Ipsilante. Dăr nu! Tudor trebuia să stea cu mâinile în sin, atunci când sângele fi clocotia în vine și când întrăga sa fire se luminase de scânteia reușitei. Ceva mai mult! planul său, mărginit la început, intrase într'o fasă nouă, mai largă și mai impunătoare. De astă-dată nu era numai ușurarea poporului de dările cele multe și grele și mântuirea lui de grecii ce-l asupreau, ce preocupase pe Tudor; răsturnarea domniei fanariote prin gonirea grecilor greci și decă mântuirea țării de sub jugul lor, era acum o idee, care-l mistuia. Închis în lagărul dela Cotroceni, el chibzuia, cum să aducă ideea sa la împlinire. Să-și calce vorba dată Bucureștenilor, de a nu vărta sânge său să mai aștepte până ce s'o schimba starea lucrurilor? Singur nu știa ce să facă.

În vremea acesta de nehotărâre, o veste grănică se abătă pe oraș; Turcii se

pregăteau în sfârșit să intre în țară. Prea multe neorândueli făptuiseră eteriștii și toate bandele ce cutreerău țera în lung și în lat, pentru ca Pôrta să nu se hotărăscă a le pune odată capăt, cu atât mai virtos, că acești eteriști ridicaseră stégul revoltei împotriva lor. Tudor, care niciodată nu lipsise de a încredința pe Turci de supunerea sa, trimise și de astă-dată Pașei dela Silistra o scrisore, în care îi dicea: „cum-că Românii nu s'au sculat împotriva Sultanului, ci în contra Domnilor greci, ce vin dela Constantinopol și jefuesc țera“. Într'o Sâmbătă sera sosi și vestea, că aproape de Cernica au tăbărit peste 30 de Turci. Vă puteți închipui spaima, pe care o stărni vestea acesta în bieții Bucureșteni. Ei credeau, că toate nelegiuirile Grecilor se vor scurge pe capetele lor la intrarea Turcilor în oraș. Era o fierbere de nedeseris. Cum de sigur ași ghicit-o, vitelul Ipsilante, față cu primejdia ce-l amenința, o șterse repede la Tergoviște, spre a fi într'o poziție mai întărită și într'un loc mai aproape de graniță, unde să pôtă găsi scăpare. Pe el îl însoțea firesc bulgarul Iordache și grecul Sava, căpitaniii gardei naționale, acele două

suflete mici, cari nu priviau cu ochi bunți opera lui Tudor, Sava mai ales, care avea să fie trădătorul cauzei grecești și uneltra trădării, care va pune capăt vieții marelui nostru erou.

În București rămase numai Tudor. Cu greu fi venia să părăsescă acest oraș, dela care aștepta totă reușita cauzei ce întreprinsese. Dăr nici de rémas nu putea, căci scopul său nu era de a se bate cu Turcii, pe cari de atâtea-ori îi încredințase de bunele sale gânduri față de ei. De altă parte, îndurător cum era din fire față de popor, el se lăsă a fi miat de rugămintele orașenilor și a consilierilor, care îl rugau să plece și să cruțe astfel orașul de răsturnarea turcescă. Și Tudor plecă. El părăsi Bucureștii în ziua de 14 Mai, o lună și patru zile dela așezarea sa într'ensul. Îi părăsi cu sufletul zdrobit și cu presimțirea par'că n'are să-l mai revadă. Apucă drumul Piteștilor. De aci nădăjduia Tudor, să se pună în legătură cu Turcii dela București și la cas de neînțelegere cu ei să apuce pe la spate pe Grecii lui Ipsilante.

Trădătorul Sava, care purta de mult sămbetele marelui erou, se folosi de retra-

Elizabeta Maria în Traunkvichen și s'era se va întorci la Ischl. La 31 ale curentei Regele va pleca la München, de unde, după o scurtă ședere, va pleca la Ragaz.

Dr. Iacob Brândușian †. Dela Blașiș primim trista șoare despre m'ortea veteranelului advocat Dr. Iacob Brândușian, care ani îndelungați a fost jurisconsultul arhidieceșei Blașișului și s'a bucurat de stima și de simpatia generală, ca unul dintre fruntașii luminați ai poporului și tot-deuna credincios causei lui. — Adresăm cele mai sincere condolențe a mult întristatei familii regretatului.

Despre alegerea de notar, ce s'a făcut în 19 August n. c. în Poiana M'erului din apropierea Brașovului, primim un raport, în care ni-se desoper fapte din cele mai triste și mai rușinătoare pentru Românii din Poiana M'erului și din Holbav. Nenorocii alegători ai acestor comune s'au lăsat să fie instrumente orbe și păcătoșe ale unor pătimiși și răsbunători, preținși „fruntași între semenii lor“, cari în răutatea și pisma, ce-i r'ode la inimă, au scuit să ducă lucrurile până acolo, ca în locul celor patru candidați români să fiă ales ca notar un Jidan cu numele Reich Karoly, o lighionă streină și absolut necunoscută între Românii din acel ținut. Mare rușine pentru alegătorii români din Poiana M'erului și Holbav, cari în număr atât de însemnat s'au lăsat a fi duși de căpăstru de câți va intriganți fără de suflet, cari ar merita să fiă scoși din mijlocul poporului, d'er nu se trecă între fruntașii lui.

Teodor Cradja — așa se numeșce una din victimele odioșe ale comitetului revoluționar bulgar din Sofia. Acest Teodor Cradja, despre care s'a vorbit foarte mult în timpul din urmă din prilejul asasinării lui Stefan Mihăileanu, a fost provocat de comitetul macedo-bulgar să dea 10,000 lei lui Saraffoff, președintele comitetului, pentru șocurile completiștilor bulgari. Cradja însă a refuzat și refuzul acesta l'a plătit cu aceea, că un emisar al comitetului revoluționar a atentat la viața lui. Grație însă puternice sale constituții, a putut să scape cu viața, deși f'ă rănit foarte grav. T. Cradja stă încă în pat. Dilele acestea un medic din București va merge la Sofia — căci Cradja face parte din colonia română de acolo — spre a-i examina rana și spre a lua instrucțiuni în privința tratamentului medical la care urmăz să fiă supus.

Pustiirea prin foc a unei comune româneșce. De plâns și vaete e plină ați comuna Vaidei (lângă Orăștie) și de jale și fiori sunt pline inimile noastre a celor din comunele învecinate, șerie „Bunul Econom“. Mercuri după amiazi pe la orele 3 a isbucnit în această comună un puternic foc. Ziua fiind fierbinte de caldă, teribilul element inghiția cu o putere colosală tot ce-i cădea în cale. Tot grăul comunei era

adunat la omeni în șuri și în stoguri lângă șuri, și mai ales acestea fiind acoperite cu paie, au luat foc și au ars după prânză totă, n'opțea într'egă spre Joi, Joi totă ziua și în nopte încă. Și stavilă nu i-s'a putut pune focului, căci comuna, situată pe deal, e foarte șeracă de apă. Au ars 142 șuri cu stogurile de grău de pe lângă ele, apoi peste 100 de case, dintre cari 8 acoperite cu țigla. Unui om i au ars și doi junci în grajd. *Mai mulți omeni sunt răniți greu de foc.* Taurii comunei șp'eriati au rupt'o la fugă printre omeni, șdriind pe unul de m'orte, pe mai mulți greu. Paguba și șerăcia e grozavă. Nici în 20 de ani nu se va pute rapara pe deplin. *Au ars doi copii și un om mare.* Și abia vre-o 8 iuși au fost asigurați! Aceștia tot se vor mai mângăia prin rescumpărarea pagubei de către bănci, ăr ceilalți rămân cu sufletul șdribit, pradă desnădejdiei! În zilele v'ostre de pace, omeni îngrădi contra ei în felul de față prin preafolositoșele asigurări.

Din Orăștie ni-se șcrie: Viguroșă bancă română delà Orăștie s'a aședat dilele acestea în noua sa casă, pe care a cumpărat'o de curând delà locuitorul sas Gustav Wagner. Casa, situată în cel mai frumos loc al orașului, cu trei frontarii spre strade, fusese un șir lung de ani primul hotel al orașului, purtând numele „Hotel Szechenyi“, având cea mai mare sală pentru baluri și producțiuni. De vre-o doi ani de zile însă, acest prim-hotel e în apunere, acum e cu totul apus, de când adecă a deschis „Ardeleana“ hotel șeu „Central“, ați cel mai modern hotel aici. Astfel fiind pus în vânzare a fost cumpărat de „Ardeleana“. Ați banca, prefăcând etagiul fostului hotel în localități de bancă, s'a instalat aici și e foarte bine arangiată. Marea sală de petreceri de odinioară, zugrăvită frumos din nou, e ați în jumătate sală de așteptare pentru clientelă, cu bănci frumose, căptușite în piele roșă, ăr jumătate închisă cu p'eri de sticlă pentru oasă și pentru 3 funcționari, alți 3 funcționari ocupând sale laterale în legătură cu cea mare. Tot aci e cancelaria advocațională a băncii, și o sală pentru Direcțiune frumos mobilată. Delà întemeierea ei și până ați „Ardeleana“ a mers în pas egal cu băncile mai vechi din loc, ba chiar în frunte, ca soliditate și agilitate în operațiuni. Merită, în adevăr, recunoștință înțeleptul Director al băncii, Dr. Ioan Mihai, care are trei din patru părți în meritul acestei desvoltări economice naționale a institutului și a binelui ce din el isvoresce pentru noi Românii.

„Jos asasinii!“ Cu prilejul marelui meeting ținut Duminecă în București pentru a protesta contra crimelor comise de comitetul bulgar, studenții universitari au școs un diar, număr unic, sub titlul „Jos asasinii!“ Pe pagina primă e apelul stu-

dențimii și programul meetingului; urmăză apoi articolii: La luptă! — Onore guvernului țării! — Bulgarii și Românii macedoneni! — Regele Carol și Bulgarii. — Protestarea țării. — Rășpunsul Bulgarilor. — O inimă și un gând. — Recunoștința bulgăreșcă. — Presa româneșcă. — Datoriă noastră. — Banișii și asasinii (de compatriotul nostru Luca Ruse). Un salut studenților din Iași, cari încă au ținut Duminecă meeting, și un apel pentru șprijinirea „Peninsulei Balcanice“, al cărei redactor fusese regretatul Stefan Mihăileanu.

Diare și reviste oprite. Ministrul unguresc de interne a oprit ărăși intrarea pe teritorul ungar a câtorva diare și reviste din ștrăinătate. Printre aceste se află și foi române.

Cununii. D-l Iosif Stan absolvent de pedagogiă și d-ra Gizela Anderco se vor cununa în biserica gr. cat. din Odoreu în 30 August n. c.

— D-l F'orea P'aru și d-ra Elena I. Puffu se vor cununa Duminecă în 20 August v. în biserica Sf. Nicolae din Prund.

Esecutori și m'orte. Ni-se comunică sub acest titlu următorul cas revoltător petrecut ăr în Brașov: „Comerciantul de manufacturi Papp Karoly din Brașov are o metodă deosebită de a-și desface marfa cu iuteșă. El imbie pe omeni să cumpere marfa delà el pe datoriă și s'o plătescă în rate, să înțelege că cu pr'eri piperate, în urmă șoie el ce face, deoaș m'ustierul nu i duce ratele regulat. Așa alaltăeri 23 August pe la 4 ore p. m., se prezentă Papp Karoly cu executorii la o femeie din strada țințașilor Nr. 19. Nefiind însăș deina acasă, executorii au adus un lăcătuș, au deschis ușa și au intrat în casă, d'er nu au aflat de cât un pat șerăcacios și nișce șoane. Proprietarul caselor Mikstein, care durmia, a fost deșteptat de șoția sa și aflând de îndrăsnéla esecutorilor, a ășit iute în curte spre a-și apăra șoția, pe care tocmai atunci o insultau esecutorii, dicându-i nebună etc. D'er și Mikstein a fost amenințat cu bețele de către esecutori. Indignat de purtarea esecutorilor Mikstein s'a năcăjit atât de mult, încât a fost lovit de damba și acum se află mort în șpital. El moștenise nu de mult o casă în preț de 30,000 cor., însă nu a apucat să se mute în ea, de ore-ce unde norocul vine pe neașteptate, nenorocirea stă la spate.“

Daruri de cărți. Publicăm în estras următoșea dare de semă, ce o primim din Sibiu:

Pentru biblioteca „Reuniunii Sodalilor români din Sibiu“ s'au dăruit cărți prin următorii: D-șora Maria Cioban prof. o carte; D-l Emil Borcia, funcționar la Transilvania vre-o 14 cărți; D-l F. I. Zacharides măestru compactor, 30—35 șcrieri de E. Brote; D-l St. Duca, culegător de litere vre-o 9 cărți; D-l Mihail Cirlea, notar public în Abrud, a cumpărat un număr mare din broșura „Buna chivernisélă“, tradusă de d-l T. V. Pațășian, din cari 15 ex. le-a pus la dispoziția Reuniunii spre distribuire între membrii, cari s'au și dis-

tribuit. — D-l V. Tordășian ca președinte și I. Apolzan ca notar aduc mulțămintă dăruitorilor.

Inchiderea Expoziției din Paris. O șoare telegrafică parisișană anunță, că Expoziția universală nu va dura, decât până în Noemvrie. Diarul guvernului „Temps“ este autorizat a declara, că nu p'ote fi vorba de prelungirea Expoziției pe termen legal de 15 Noemvrie. Multe din edificile Expoziției s'ar ștricia în timp de iernă.

Biserică nouă în Hițaș. Ni-se șcrie din comuna Hițaș (comit. Timiș): În 6 August n. c. s'a șfnițit p'etra fundamentală a noiei biserici, ce a început a-se zidi în comuna noastră. După șevirșirea s-tei liturgii în biserica vechiă, dăud cuvântare P. O. Dn. protopop tractual I. Pepa, înșoit de preotul locului G. Ciocoiă, de fratele șeu paroh în Vucova, de V. Morariu paroh în Racovița cu învățătorul local I. Pisat și mulțime de cântăreți din loc, a p'osit cu litia în salve de tr'escuri și'n șanetul clopotelor spre locul destinat, unde delà p'orta de intrare până la cortul pentru oficiarea rugăciunilor erau tot numai arcuți de triumf formate din verdeță, flori și cununii. Frumoaș decoratiă s'a făcut prin d-na preotéșă Aurelia Ciocoiă. Apoi a urmat șevirșirea actului depunerii p'etrei cu multă șolemnitate. S'au ținut 3 predici de protopopul de absolutvent de teologie Al. Ivanoviciu și a treia de preotul local.

Cărți dăruite pentru popor. Cu ocașiunea adunării generale a Asociațiunei, ce se va ținé la Băile-Herculane în 9 și 10 Septemvrie st. n. se vor împărți între poporul, ce va fi de față la adunare, mai multe cărți din partea comitetului central. Anume: 1) 300 eșemplare din broșura 1 a „Bibliotecii poporale a Asociațiunii“; 2) 200 eșemplare „Povești din popor“ de I. Pop Retegaran; 3) 150 eșemplare din „Buna chivernisélă“ de T. V. Pațășian (după Schmill); 4) 25 eșemplare din „Dietetica poporală“ de Simeon Stoica; 5) 20 eșemplare „Caractere morale“ de I. Popea; 6) 20 eșemplare din „Tragedia Calvarului“; 7) 25 eșemplare „Taina norocului șeu calea spre fericire“ de T. Brânduș. Pentru procurarea acestor cărți s'au votat din fondul George Barișiu 200 corone.

Dela poliția din loc primim următorul avis: Luní în 27 August n. înainte de améđi se va ținé cu rezerviștii reg. de inf. Nr. 2 eșercișii de tir cu glonțe în Poiană. Este ștrict interdiș a umbra prin Poiană în acea zi.

Turburări în Rusia, Diarele polone din Lemberg primeso șcirea, că în Finlanda a isbucnit o r'esoală. Au fost transportate trupe de cazați, ce să șuprime turburările — O mare mișcare s'a produs și printre luorătorii din Polonia ruseșcă din cauza m'șurilor aspre luate de guvernatorul general din Varșovia. Șciri detaliate lipseso.

gerea acestuia, pentru a-și aduce la îndeplinire planurile sale de r'ebunare. El piri pe Tudor lui Ipsilante, cum-că ar avea de gând în unire cu Turcii să-l lovéșcă pe neașteptate. Sava luca a un m'șter în ale intrigei; planul lui era de a scăpa de Tudor prin Ipsilante, ăr de acesta din urmă prin Turci, în a căror grație căuta să între. Ipsilante nu stătu mult la gânduri pentru a pierde pe potrivnicul șeu atât de temut. El nu putea să uite rușinea ce-i făcuse Tudor în lagărul delà Colentina, nici șcirisora violentă, ce o promise delà d'ensul, atunci când tăbărise întâia-óră la Târgoviște și, care sună cam astfel: „Măria-Ta ai dat știri prin manifesturi, că te chiamă Patria, și cum-că trecătoșea îți este la Elada ca s'o izbăvesci de sub jugul otomanicesc: apoi cum te-ai înșcăunat în Târgoviște și cu ce drept te amesteci în ștăpânirea țării și școți biruri peste biruri asupra locuitorilor și le iai vitele și bucatele?“ Nișce asemenea cuvinte energice nu puteau decât să usture trufia lașului Ipsilante. Pira lui Sava îi aprinse ura și mai mult. El își puse în gând să-l prindă și să-l omóre. Căpitanul Iordache, cealaltă unéltă mișeléșcă

a lui Ipsilant și, care ura de asemenea pe Tudor, f'ă înșărcinat cu prinderea lui.

Pe când în tabăra dușmană i-se pregătia m'ortea, marele Tudor, neștiutor de planurile nemernice ale potrivnicilor șei, sta închis în lagărul delà Golești și chibzuia, cum ar pute chiar cu prețul vieții sale, să aducă la împlinire ideea sa cea mare.

Acestă ideă pentru a cărei r'eușită el se jertfise, ținé ca să rămână nepătată până în ultimul minut. Ce folos însă! omenii șei nu puteau șeu nu voiau a o înțelege. În această privință ei lăsau mult de dorit. Pe de o parte țărani, atăta vreme asupriți, țineau a-se r'ebuna crunt pe boieri și pe greci, împilătorii lor, pe de alta elementele ștrăine din trupa lui Tudor, precum bulgari, șerbi, arnăuți, elemente vecinic hrăpitoare, nu urmăriau alt școp decât jafurile, așa, că necinsteau voința hotăritoare a șefului lor. În ale sale *Lettres sur la Valachie*, șcrișe între anii 1815—21, pag. 14. *Reardon* ne șpune referitor la aceste elemente: „Beaucoup de partisans de Tudor Vladimirescu étaient amorcés par l'appât du pillage qu'ils pensaient pouvoir faire impunément sous leur nouveau chef, dont

il ne connaissait point entièrement le caractère et les intentions“. Nișce asemenea trupe, alcătuite așa de felurit și cu patimi așa de deosebite, f'iesce că nu puteau privi cu ochi bunți asprimea cu care Tudor îi ținé în frâu. Și cum Tudor pedepșea mereu cu m'ortea pentru cea mai mică abateră delà porunciile sale, pentru cel mai mic jaf, el își înștréina pe fie-care și mai mult dragostea omenilor și mai v'ertos a oșterilor șei. Tocmai când primejdia se apropiase de el mai r'eu, Tudor mai prinsese pe câți-va ostași și căpitanii cu fapte nelegiuite și îi dăduse morții. Oștirea într'egă începuse a murmura, dovadă, că dragostea, care o ștrinsese în jurul lui se știnsese, că nemulțumirea îi luase locul și că, deca Tudor să mai menține în fruntea ei era numai frica ce știusse a le înșuffa. Cu șpânzurarea căpitanului Urdărénu, fostul șeu prietin, iubit și știmat de totă trupa, Tudor își aprinse ura tuturor căpitanilor și mai ales ura lui Hagi-Prodan, bulgarul, care să alipise de d'ensul la Craiova. Atunci toți îi jurară pierderea. Nimeni însă nu ar fi îndrăsnit să dea lovitura din urmă eroului, căci în ochii acestei mulțimi ignorante

Tudor apărea ca un colos, ca un uriaș, ce trebuia temut și venerat. Voința sa de fer fi înărmurise pe toți, îi ingenuchiase și șupuse orbește porunciilor sale. Nici o mână nu ar fi cutezat să se ridice împotriva-i. A trebuit să vie un laș, un nemernic de Arnăut, căpitanul Iordache, care să profite de nemulțumirea generală și să pună în împlinire ceea-ce o într'egă armată cugetase numai, fără a fi îndrăsnit s'o facă.

Hagi-Prodan află despre șosirea arnăutului și îi trimite șoare să se grăbéșcă, că-i va da pe Tudor în mână. Acesta șosese, pătrunde la Tudor cu ajutorul trădătorului și declară eroului, că este prins, că pandurii șei nu-l mai vor. Tudor par'că se așteptase la acest desnodământ. El nu dișe nimic, ci numai ăși în balcon, și aruncând o privire disprețuitoșă omenilor șei, le dișe: „Sângele meu asupra v'ostre și asupra copiilor v'ostri“. Pandurii, cu capețele plecate, tăcură; părea că un regret ferbinte îi cuprinsese pe toți de lașitatea comisă, d'er era prea târziu. Colosul era învins. Nici un murmur nu scăpa pe buzele sale. Părea că nu mai simte nimic. Un desgust adenc de lașitatea omenéșcă

Apel. Ni-se trimite din Nadrag spre publicare următorul apel: In 15 August n. c. s'a făcut în Nadrag punerea pietrei fundamentale a bisericii gr. or. române. Edificiul se face din daruri ale bine-făcătorilor și din contribuțiunea membrilor comunei, toți lucrătorii de fabrică. Binevoitorii marinimoși sunt rugați să adreseze daruri la înțotarul comitetului, d-l Dr. Petrașco în Nadrag.

Sărbătorea Papei. Cu ocazia sărbătorii sale, Sf. Ioachim, Papa a primit pe cardinali, prelați și reprezentanții instituțiilor și cercurilor catolice. Papa s'a bucurat de prezența a trei episcopi siromaroniți și se întreține mult cu mouseniourul Irlandă, pe care-l întreabă despre opinia Americaniilor asupra lui și dela care primi răspunsul, că catolicii americani sunt foarte asculțatori către Sfântul scaun. Apoi el ceru călugărului lazarsit Corbleaux, pro-prefect apostolic în Abisinia, să-i spuie, ce părere are Menelik asupra lui și a creștinismului, ér acesta îi răspunde, că împăratul abisinian nu-i e dușmănos și tolerază catolicismul. In sfârșit Papa mulțumi persoanele de față pentru darurile oferite cu ocazia acestei primiri.

Musică populară română în Paris. Duminecă a avut loc la Esposiția din Paris un mantineu artistic, internațional. Din mulții artiști cari s'au produs, și din numeroasele bucați, cari alcătuiau programul, s'a distins în primul rând Ciolac, lăutarul român, cu „Ciocărlia“ și cu horele românești. La auzul acestor arii semi-orientale, de o dulcătă neîntreută, a isbucnit în adunare un adevărat delir de aplause. Așa vedem relatat și de pressa franceză.

Un copil cu opt picioare. Diarul engles „Morning Leader“, într'unul din numerele sale trecute, inserază un curios cas de domeniul fiziologiei. E vorba despre un monstru cu opt picioare, care a fost născut în împrejurimile Kingstongului (America) de către o femeie cu numele de Kitty Halway, în vîrstă de 19 ani. Monstrul are asemănarea unui taur și e în mărime de 28 cm. Picioarele sale sunt așezate de-alungul corpului câte două în rând. Atât nefericita femeie, cât și monstrul au murit imediat, ér acest din urmă a fost spintuit și trimis la British Museum din Londra.

Vânătoare de negri în New York, dăilele trecute New-Yorkul a vădut reînnoindu-se atacurile furioase contra negrilor, a căror teatru a fost Nou-Orlean, luna trecută. A fost o adevărată revoltă în cartierile Broadway și Central-Park. Causa este asasinarea unui polițaiu, în strada mare, de către un negru, Artur Harris, care a fost arestat la Washington. Câte-va mii de ómeni s'au adunat la domiciliul agentului asasinat, strigând răsbunare, apoi a început vânătoarea de negri. Manifestanții intrau în vehicule, scoteau pe negri afară și-i acopereau de lovitură. Toți ómenii de

colóre neagră, cari se găseau în calea acestor manifestanți, erau loviți, torturați și urmăriți prin toate prăvăliile și restaurantele din Broadway. „Herald“ evaluează numărul resculțiilor la 15,000, dintre cari mulți înarmați cu revolvere. Mai bibe de 100 de negrii au fost răniți și mai mulți au murit. Agenții au fost de asemeni răniți, dintre cari unul mortal. Tóte ambulantele orașului au fost cerute, pentru a culege pe răniți. Séra negrii s'au adunat și înarmați cu brice au atacat pe albi. Poliția cu mare greutate a putut să-i liniștească. Acum ordinea e aproape restabilită.

Producțiuni și petreceri. Corul plugarilor din Kod invită la producțiunea împreună cu dans, ce o va arangia Marți, în 15 (28) August 1900, în sala Hotelului „Stejar“. Intrarea: locul I de persoană 1 cor., locul II 60 b.

Programa: 1) Chirițiile, de V. Alexandri; 2) Paraclisierul, séu Florin și Florica, operetă într'un act, de V. Alexandri; 3. a) In pădure. b) Cântecul marinarilor, de T. de Flondor; 4. a) Sună buciumu, de I. R. Simionescu. b) Hora plóia, de G. Dima. — In fine dans.

Concerte. Măne, Duminecă în 26 Aug., musica orașenescă va cânta la hotel „Pomul verde“ o'un program bogat, între cari și următoarele piese: „Bayreuther“, marșul țințășilor de Iünger, „Florile câmpului“ fantasiă de Dinicu, „Rosen aus dem Südem“ vals de I. Strauss etc. — In 12 Sept. n. va da un concert în Redută cântăreța d-șóra de Hochmeister cu binevoitorul concurs al d-lui prof. Lassel și R. Malcher. Bilete se află de vëndare la libr. F. Hiemesch.



Dr. Iacob Bréndușian, advocat.

După o suferință nemărginit de grea, de 4 săptămâni, fiind provédut cu sfințele taine, în anul al 75-lea a vieții sale laborioase, s'a mutat la cele eterne, ađi Joi la 10^{3/4} óre séra.

Osămintele scumpului și neuitatului mort, se vor transporta din casa familiară în cimiterul comun pentru repaus vecinic Sămbătă 25 l. o. după amiađi la 2^{1/2} óre.

Rugați-vé pentru densus!

Blașiă, 23 August 1900.

Cleopatra Bréndușian, n. Muntean soția. Justin, Petru, Otilia măr. I. Mureșianu, Melania, Iacob, Iuliu, fiit și fiice. Iacob Mureșianu, prof., ginere. Elisa Bréndușian, noră. Lucia, Andrei și Iulia Mureșianu, nepoți. Dr. Florian Stan, nepot. Constantin Bréndusch, proprietar, cumnat.

Literatură.

Noțiuni de Economia Vitelor, prețioasa scriere economică a d-lui I. St. Furtuna, edițiunea a treia cu 137 ilustra-

țiuni și 224 pag. Opul acesta nu se ocupă numai cu vitele, ci cu tot ce privesce o bună gospodărie, începând dela boi, cai, oi, capre, porci, măgari, și așa pe rând până la cel din urmă pui de găină, găscă, curcă, rața, ba merge chiar până la ouă arătând și acestea cum se păstrează, cari sunt mai bune etc. Acest op economic scris cu multă cunoscință de causă și forțe bogat în cuprins, a fost premiat de Societatea centrală de agricultură din România și e aprobat de ministerul român al cultelor și instrucțiunii publice pentru școlile și pentru bibliotecile populare. Se póte procura și dela Tipografia „A. Mureșianu“ cu 2 cor. (plus 10 bani porto.)

ULTIME SCIRI.

Londra, 24 August. După sciri sosite aici, *trupele americane au eșit din Peking.* Generalul american s'a exprimat, că e destul cu răsbunarea și pedepsirea. — Se vorbește, că trupele japoneze au prins pe împărăteșa și pe prințul Tuan.

Londra, 24 August. Lui „Standard“ i-se anunță din Pretoria cu data de 22 August: Numărul Burilor în luptă este de 20,000. Intre Belfast și Machardorp sunt 5000 de Buri. In partea nord-vestică a Transvaalului spiritul răsboinic al Burilor e mai mare ca înainte de căderea Mafekingului. Krüger se află în Drückwater.

Recompensele și pedepsele în școlă populară.

(Studiu pedagogic de I. DARIU.)

3. Aplicarea recompenselor.

(Urmare.)

6. *Recompensele se se împartă cu cea mai strictă imparțialitate și în măsură înțeleptă.* Nici-odată nu-i este permis învățătorului a se lăsa condus de interese personale. O recompensă nedreptă nu numai face pe cel recompensat de a se socoti și ține mai bun decât ceilalți școlari ai săi și decât este el într'adevăr, dér aceea slăbesce și încrederea celorlalți în învățătorul lor. Una și aceeași prestațiune, sévērșită de diferiți elevi, are de multe-ori și o valóre deosebită și prin urmare merită și o recompensă deosebită. D. e. Recompensa ce se va da unui școlar lenes până aci, dér acum îndreptat, va fi mai mare, decât aceea a unui școlar tot-déuna sîrguincios pentru una și aceeași prestațiune, precum urmă și părintele fiului celui rătăcit din Evangeliă, când l'a primit éráși în casa sa.

7. *Remunerațiunile, pe cât e posibil, se fie mai mult de natură morală decât fizică, adecă mai mult se căutăm prin ele a influința asupra sentimentului de onóre al elevului, decât de a-i procura plăceri d. e. prin lucruri de mâncare, căci în cazul din urmă il facem lacom, de-órece copilului mai bine îi plac zacharicalele, decât literile.*

8. *Remunerațiuni în formă de promisiuni se dau în casuri forte rari și pentru lucruri deplin terminate și nu ca scop, pentru împlinirea datoriei, ci ca încurajare.* Aci se observă, că educatorul aceea, ce odată a promis elevului, să și împlinescă, căci altminteri 'și pierde încrederea și autoritatea înaintea lor și fără acestea el nu póte face nici o ispravă în școlă.

9. *La alegerea recompenselor de asemenea educatorul se fie cu mare băgare de séma, avënd în vedere efectul mai mare séu mai mic al impresiunii, ce au să-l producă asupra elevului, precum și individualitatea, etatea și purtarea lui din trecut.* Cu deosebire se fim cu mare atențiune la simțul de onóre al copilului, ca prin recompense acesta să nu se schimbe în ambițiune órbă. Laude nemeritate duc la deșertăciune il fac pe elev întrecut și disprețuitor față de ceilalți școlari ai săi. In punctul acesta cele mai bune recompense sunt îndestulirea și iubirea învățătorului față de elev, un cuvânt prietenos, purtarea sa întregă il recompensează de ajuns pe elevul pururea sîrguincios, ér pe cel, care s'a îndreptat, il încurajază și mai mult. Tot asemenea sunt încuragietóre notele bune în catalog, conduita bună, lauda în prezența autorităților școlare, când vizitează școlă, séu înaintea părinților. Nu mai puțin se recomandă a-i da celui sîrguincios și moral un loc de onóre în bancă, premii în cărți séu alte lucruri de școlă, ca mijloce de încurajare; numai să nu uite învățătorul, ce e de recompensat: talentul séu sîrguința continuă. Premiul se cuvine diligenței: *Praemium diligentiae.* Décă copilul însé seceră prea multe aplause din partea celor interesați de educațiunea lui și pentru isprăvile sale la învățătură se dăruiesce prea des și cu prea multe lucruri frumoase, atunci se nasce în el vanitatea și infumurarea. Décă il distingí prea mult înaintea colegilor săi, atunci se nasce în el mândria și îngâmțarea și în același timp e pretențios. pe când în ceilalți, în loc de a se stimula emulațiunea, se deștéptă ri-

și de micimea de suflet a maselor ignorante, stăpânea întreaga-i ființă. El simția atunci în inima-i arsă, amărăciunea grósnică, ce-ți lasă prăbușirea vre-unui plan gigantic, pentru a cărui realizare jertfesc viața ta întregă. Moralmente, Tudor nu mai esista. Décă scopul sfânt pentru care luptase era zădărnicit, atunci ce-i mai păsa de era viu ori mort. Dus la Ipsilante, acesta în lasitate-i nemărginită, il supuse tuturor umilirilor, apoi puse de-i tăia capul. Tudor muri ca un martir pentru binele poporului, pe care il iubise și căruia se jertfise. Figura lui mândră și firea-i ne-strămutată a muiat până și inimile cele mai nesimțitóre ale ómenilor săi. Amărîți de greșela lor neiertată, ei nu mai voiră a trece în partea lui Ipsilante, ci preferară a se întórcé la vetrele lor, ducënd în ei imaginea falnică a aceluia, pe care ei nu l'au înțeles.

Trei luni a durat aproape revoluția lui Tudor Vladimirescu, începuse la 19 Februarie, cu mórtea lui Șuțu și se sfirși cu mórtea eroului în ziua de 17 Mai, trei dăile după plecarea sa din Bucuresci. In restimpul acesta scurt, câtă activitate rod-

nică n'a desfășurat în serviciul causei sfinte pe care o îmbrățișase, și ce pătrundere adencă și minuată n'a arătat în tot întregul ei! Ca tip de revoluționar, Tudor este una din figurile cele mai interesante din istoria noastră. Eșit din sinul poporului, într'o vreme nenorocită, el îi cunoscuse de timpuriu pászurile și suferințele, și-și simți inima adencă rănită. De un véc întreg și mai bine, acest popor îndura cel mai crud dintre juguri. Atunci gânduri de împotrivire și de scuturare îi sbuciumară creurul. Mântuirea țéranului din robia străinului apăsător început a fi prima și neincetata sa preocupare. Și această preocupare a fost de aci înainte motorul, care il va incinge pe calea revoluțiunii. Intrat în luptă în contra ocăruiirii sub care gemea, el a trebuit să se răscolé contra regimului neomenos al domniei fanariote, dér dela început Vladimirescu înțelese, că răscolă lui n'are nimic de împărțit cu acea a Grecilor și, că ar fi expus zadarnic țera lui răsbunării turcesci, decât ar fi luat parte la mișcarea grecescă. Cu timpul însă Tudor se convinse, că mântuirea acesta a poporului de asupritori nu va fi nici odată posibilă,

câtă vreme vor exista domni fanarioti și o domnie fanariotă. Eteria îi deschisese ochii, el întrevédú prăpastia adencă în care era să fie asvêrlit poporul român de către un ciung și las Ipsilante și de căți-va gre-cotei cu dorul de patriđă! Și atunci, mișcarea lui Tudor intră într'o nouă fasă, mult mai cuprindétóre: răsturnarea domniei fanariotice și alungarea grecilor din țéră. Acastă mare idee il munci pe Tudor până în ultimele sale momente. Nobilă și frumoasă idee, care incolțise în inimile tuturor, dér care pentru prima órá se punea în lucrare prin Tudor Vladimirescu. Și, decât mai trăia câte-va dăile numai, marele nostru Tudor ar fi vădut cu ochii săi, rezultatul glorios al mișcării sale; omoritorii săi își căpétară răsplata meritată, ér țera își recăștigă neatérnarea pentru care el se jertfise.

Un merit forte mare al lui Tudor este de a fi voit, împotriva principiului mai tuturor revoluțiunilor, să aducă la îndeplinire cauza sa pe cale pacifnică, ér nu prin vărsare de sânge. El scia, că ori-ce încercare sângerósă va fi în dauna țerei sale și a mișcării ce întreprinsese. Éta de ce il ve-

dem pe Tudor la Craiova atrăgënd în partea sa pe adversarii numai cu puterea cuvântului séu, în loc de a se scálda în sângele lor, ér la Bucuresci rugând pe boieri și pe norod a se uni cu densus și a lupta pentru desrobirea comună. Până și pe Ipsilante, dușmanul séu cel mai mare, el il ocrotese deocamdată și nu intră în luptă cu densus, numai pentru a scápa pe bieții Bucuresteni de nenorocirile unei asemenea încercări sângeróse. Idealul lui Tudor a rémas nepátat până la sfârșit.

Al doilea merit al séu e marea dragoste ce o avea pentru popor și, care covârșea în inima lui tóte celelalte sentimente. Pentru popor se sculase, pentru neatérnarea libertăților acestui popor lucra el și, pentru mântuirea lui voia să móră. Pe Pórtă n'a încetat un moment s'o îndrepteze de supunere și de motivele ce l'au îndemnat să se ridice, pentru ca nu cum-va poporul lui iubit să aibă a suferi o năvălire păgubitóre. Bucuresci a scápat de focul eteriei numai grație lui Tudor, care a ferit orașul de acea pacoste îngrozitóre. Și tot dragostea de popor l'a hotărít, cu inima sdrobotită și póte chiar cu presimțé-

valisațiunea, ura și invidia. In același timp se deprinde să spună neadevărul și să umble cu șiretlicuri, ca să capete recompense, onore și distincțiune față de alții și, decât nu se observă mai curând acestea, atunci se sgduie din fundament caracterul lui moral, la care a putut ajunge până aci, și se strică cu desăvârșire. Întemplat odată lucrul acesta, cu greu, foarte cu greu mai poți să-l restabilești, ca pe el să poți zidi mai departe cultura adevărată a lui.

10. *Recompensele se se aplice mai cu seamă în stadiul de jos al dezvoltării morale, când adecă nu e destul de dezvoltat în elev interesul de a face bine din îndemn propriu și nu scie a-și afla mulțumirea în împlinirea datoriei sale; după aceea pe încetul se caute a se desbăra de ele, precum se desbărează de cei-ce-l țin, ca să nu cadă, când e mic, său de linii la scriere.*

11. *Ca premiul se nu se dea școlarului decât lucruri folositoare lui și admise de pedagogia. La început ele sunt mai simple și-i servesc mai mult ca jucării. Cu cât înainteză elevul, ele devin mai serioase și mai folositoare pentru el. D. e. cărți frumoase de cetit, cari însă se corăspundă gradului său de pricepere, se corăspundă ca limbă și stil și în sfârșit se cultive sentimente nobile în el.*

12. *E consult, ca din când în când învățătorul se remunereze clasa întregă, d. e. când elevii au fost cu toții liniștiți în clasă, său au dat cu toții răspunsuri bune, său și-au făcut cu toții temele date. In casurile acestea el le adresază cuvinte de laudă, ca: Ați imi place cum v'ati purtat! său: Ce bine ar fi, când v'ati purtat totdeuna ca ați! său: După amedii facem o excursiune în cutare loc; său: La sfârșitul orei următoare vă spun o istorioră frumoasă; său: După amedii vă învăț în curtea școlii un joc nou ș. a. Tote acestea și altele asemenea lor dau școlarilor peste tot, chiar și celor leneși, impuls spre învățatură, fac să crească și să se desvolte afecțiunea și iubirea lor către învățător și în același timp se își uite a mai aștepta și alte recompense.*

Tote considerațiunile comunicate ne dictează, ca noi să fim precauți, prevădători, cruțători și conșciențioși în aplicarea recompenselor, ca ele într'adevăr să contribuie ca indemnuri la dezvoltarea vieții intelectuale și a sentimentelor morale în elev, în scopul de a se forma din el la vreme un om deștept și muncitor și mai pe sus de tote cu adevărată tărie de caracter moral.

ECONOMIA

Cultura legumilor de sēmēntă.

Cultura legumilor de sēmēntă în economia casnică este un izvor de venit prețios și folositor, de-o parte pentru-că ori-cât de efină ni-s'ar păre sēmēnta, când o cumpărăm, totuși costă și ea bani, ăr de altă parte sunt mai bune și mai sigure, ca cele cumpărate, cari une-ori ne mai pot și înșela.

S'a constatat, că nu numai cultura legumilor de sēmēntă, ci chiar și a altor plante, cum sunt plantele de nutreț, pot să aducă în economie mai mult folos, decât însă-și cultura legumilor și a plantelor respective.

In privința acesta s'au făcut număröse încercări și rezultatul a fost pe deplin mulțămător. Astfel, decât s'ar cultiva pe o tablă cât de mică verze ori crastaveți de sēmēntă și, stringându-se sēmēnta, s'ar vinde primăvara, sigur, că prețul de pe sēmēntă ar face mai mult, decât legumile cultivate pe acel pământ. Decă s'ar stringe sēmēnta de pe un hectar cultivat cu trifoiu, lufernă său mazărice, sigur, că și aceea ar valora mai mult ca nutrețul, ce s'ar face pe el.

Dér se dicem, că nu tote económele noastre au grădini destul de mari și pentru cultura legumilor de sēmēntă, se dicem, că nici pământul nu e pretutindenea într'o formă de bun, apoi că unele pōte n'au nici locuri acomodate pentru păstrarea legumilor său a sēmēntelor peste iernă, că unele pōte n'au nici cunoșcintele de lipsă pentru stringerea și păstrarea lor: totuși vedēnd, cum cultivă legumii și string sēmēnta lor, alte económe de pe la orașe, din apropierea acestora său chiar și mai din depărtare, apoi trebuie să o recomandăm și económele noastre ca pe un lucru bun și folositor totodată.

Adevărat, că nu tote legumile sunt vrednice de a se cultiva pentru sēmēntă, cu deosebire în economiile mai mici. Astfel de legumii sunt acelea, din a căror sēmēntă ne trebuie primăvara numai foarte puțină. Dér decât vedem, că prisosul sēmēntei îl putem vinde fără mare greutate, atunci nu trebuie să mai stăm la nici o îndoelă în privința acesta.

Pentru cultura legumilor de sēmēntă se recere, ca pământul să fie cât se pōte de bine lucrat, apoi trebuie să fie umed și, pe lângă acestea să fie ținut tot-deuna curat de buruună, ca legumile să pōtă afla acolo tote recerintele de încolțire, crescere și cōcere.

O altă recerintă, nu de puțină însă-nătate pentru cultura legumilor de sēmēntă este și aceea, ca să se alegă tot-deuna plantele cele mai frumoase și mai bine dezvoltate, pentru-că și aci se adevărește proverbul: „ce sament, aceea răsare“.

In economiile mai mici, sēmēntatul se pōte face și numai din mână imprăștiat,

ăr în cele mai mari se pōte face și cu mașina. Sēmēntatul unor legumii trebuie să se facă mai întâiu în resadniță (melegar) și numai răsadul acelora se răsădesce apoi în grădina de legumii.

Răsadurile tinere, mai întâiu trebuie plivite și numai după aceea săpate. La plivit, ca și la săpat trebuie îngrijit, ca să nu se smulgă său misce tinerele plante, căci atunci tijnesc multă vreme, ba une-ori pot chiar să și piără. Lângă legumile de sēmēntă, cari produc vlăstare (lujeri) mai grele, de atērnă la pământ, trebuie implântați pari, ăr aceea, cari nu se pot urca, trebuie legate.

Strinsul sēmēntelor de legumii se face în deosebite moduri. Unele se adună cu vlăstarele, pe cari cresc dimpreună, apoi se legă la olaltă și astfel se pun un timp ore-care încă la sōre, ca să se usuce și mai bine și numai la urmă se sfarmă său imblătesc și vântură, ăr sēmēnta se păstrează după aceea la un loc svēntat, până când trebuie. Altele se culeg cu păstăile dimpreună și asemenea se sfarmă său imblătesc, din altele se scot simburii și acestia se uscă bine, apoi se pun la păstrare, ăr dela altele se aleg plantele cele mai frumoase, cari se păstrează în decursul iernii în pivniță și numai primăvara se pun în grădină, ca să pōtă produce sēmēnta de lipsă, cum sunt: verzele, napii, morcovii pētrânjeii ș. a.

Precum sēmēntele strinse dela unele legume, trebuie bine păstrate în locuri svēntate și din când în când cercetate și vânturate, ușa și plantele strinse pentru sēmēntă trebuie bine îngrijite, ca să nu se putredescă său strice, căci în asemenea casuri nu pot produce sēmēnta de lipsă.

Decă nu cunoșcem bine fiă-care specie de sēmēntă, pentru a se amesteca, trebuie să se însemne pe hărtia său săculețul, în care s'au pus sēmēntele, numele lor.

Sēmēntele de legumii, ca și cele de bucate, trebuie mai întâiu cercate, ca să vedem, decât sunt bune său nu, adecă încolțesc și răsar, său numai se putredesc în pământ. Pentru-că nu numai sēmēntele cumpărate ne pot înșela în privința răsăritului, după cum am dis și la început, ci și acelea, pe cari le cultivăm noi însi-ne, decât nu le-am cules, când au fost deplin cōpte, decât nu le-am uscat său vânturat bine și decât nu le-am păstrat și îngrijit cum se cade.

Strinsul sēmēntelor în măsură mai mare pōte aduce și un venit în economia casnică. Despre acesta s'au putut convinge cele mai multe din económele noastre, cari au cumpărat când și când astfel de sēmēnte. Nu putem recomanda îndestul; ca să nu-și mai dea femeile noastre primăvara oușle, făina său slămina pe sēmēnte, ci să le cultivate ele, în grădinile lor.

I. G.

Preotul și școla.

— Dece porunci. —

1. Să nu uiți, că școla este localul unde tineră generația primesce treptat elementele instrucțiunii și educațiunii de cari poporul, pe care-l păstorești, duce mai multă lipsă, ca ori-care altul; de aceea în luna acesta, August, du-te nesmintit în localul școlii și, de cumva păreții nu-s lipiți și văruiți, cum se recere, și podelele nu sunt curățite; de cumva sunt ferestri sparte, bănci și tabele nefolositoare dispune și mijlocesce numai decât a se face și a se pune tote în ordinea cea mai bună, pentru ca la 15 Sept. tinerii școlari să fie surprinși și impresionați de localul model, în ordine esemplară și curat ca oglinda, căci acestea două împrejurări au mare înriurintă asupra fragedului lor eu, din punct de vedere al crescerei!

2. Să nu uiți, că, decât localul școlii nu este corăspundător din punct de vedere tehnic, său dōră este prea strimt pentru numărul micuților obligați a cerceta școla cuotidiană -- până ce vei putē face unul nou -- să închiriezi cea mai acomodată casă din parochia ta, și după văruierea și curățirea ei cum se cuvine, dispune mutarea și aranjarea mobilierului școlastic în acesta; nu uita însă, că încă și lângă acest local să fie latrinele de lipsă. Grijind de tote acestea de timpuriu, fi sigur, că vei scăpa de multe neajunsuri.

3. Să nu uiți de a provede școla cu materialul de scris: cretă, hărtia, ceruse, pene, negrelă, burete, lineal etc.; apoi cu harta comitatului, Regatului Ungariei, Austro-Ungaria, Europa, Semigloburile, harta celor 5 continente, sciut fiind, că fără rechisitele necesare și indispensabile, nici cel mai strălucit artist nu pōte produce nimic; dér apoi învățătorul!

4. Estrage din matricula botezaților băieții și copilele, cari ca începători sunt obligați a frecventa școla cuotidiană și conspectul acesta îl comunică învățătorului și primăriei comunale, pentru evidența cuvenită.

5. Să nu întrelași a aduce aminte la totă ocazia credincioșilor, ca să-și trimită regulat copiii la școlă și în predicile, ce le ții în sfânta biserică tot-deuna încopiează însemnătatea școlii și folósele nespuse de mari, cari le au ómenii dela dēnsa.

6. Se nu uiți a te informa despre efectul predicilor tale în cauza școlii prin aceea, că te vei prezenta însu-ți în anumite ore de prelegere și te vei convinge din diarul de absenții, copiii căror credincioși absentază dela prelegere.

7. Să nu întrelași îndată la începutul anului școl. în înțelegere cu învățătorul de a așterne tot la două săptămăni lista de absențări privitoare la școlarii acelor părinți, cari din înderțnicie și dicoșie nu-i trimit regulat la prelegeri; făcēnd astfel, mai târziu nu vei avē necas.

mēntul trist și grabnic al sfârșitului său, de a părăsi acest oraș pentru a-l scăpa de rēsbunarea Turcilor. Căci părăsind Bucurescii, Tudor scia foarte bine, că opera-i de regenerare începută cu atăta greutate de sacrificii, să evapora, să stingea, de-ore-ce afară din capitala țerii nu mai era cu puțință a o continua și duce la împlinire. Dér ce era să facă? In ignoranța și slăbiciunea ei, poporimea din oraș îl rugase cu lacrimi în ochi să plece, căci unde putē ea înțelege marea ideeă, ce nutria inima revoluționarului! -- și Tudor a plecat. Eță de ce îl vedem mai târziu pe Tudor, în lagărul său dela Goleșci, trist, abătut și pierdut în gânduri, dīle întregi chibzuid în tăcere, cum ar putē înainte de a muri, să împlinēscă planul său de regenerare și să vadă scăpat de un jug asupritor pe iubitul lui popor, pentru al căruia bine își sacrificase avutul și viața sa întregă.

Și urmărind cu prețul vieții sale împlinirea misiunii sfinte, căreia se devotase,

Tudor a căutat să ferescă mișcarea lui dela abateri nelegiuite, căci el doria trainica îndreptare a reuelor pe o cale umanitară, ăr nu pe calea esceselor și a rēsbunărilor sangeróse. Acesta este al treilea merit al lui Tudor și chiar cel mai mare, decât luăm în sēmă, că mai tote revoluțiunile s'au potolit cu sänge omenesc. Idealul lui Tudor era de a dobândi printr'o manifestatiune impunătoare, dér pacnică, ceea-ce un altul ar fi căutat să dobândescă pe calea rēsbunării. Acest ideal trupa lui Tudor nu l'a înțeles și de aci ruptura între ea și Tudor. El, din fire îndurător și blând, pedepsia cu mōrte ori-ce călcare său abatere dela scopul ce urmăria. Se pōte ca această severitate a lui Tudor să fi întrecut ori-ce margine, dér cine scie câte lupte interne n'au sbătut ougetul lui, de témă că iertând jafurile lor, ei să nu le îmulțescă și îmulțindu-le să nu compromiță astfel marea operă începută cu atâtea jertfe. El scia, că glótele se țin în frēu cu o mână de fier, dér

el uită, că glótele sunt mai tot-deuna rēsbunătoare! Acestă severitate nemărginită, dér justă, a fost și cauza peirei sale repede.

Tudor a perit jertfă dragostei nețermurite pentru popor, jertfă devotamentului său sublim pentru planul mareț ce concepuse, jertfă intențiilor sale umanitare. Și a perit cu amărăciune în suflet, că n'a putut sevērși opera-i cea mare, că n'a putut realiza în viață fiind, ideeia sfântă pentru care el luptase, că n'a putut vedē înaintea mōrții desrobirea poporului pentru care se jertfise. Tudor a murit, dér opera lui nu s'a stins cu dēnsul. El a fost ultima victimă a regimului fanariotic, căci pe mōmentul lui s'a plămădit regenerarea poporului său, mântuit dintr'o robie fără sēmēn în istorie. O mișcare atât de sinceră și de impunătoare ca cea a lui Tudor, expresiune adēncă a unui neam întreg, care nu cerea decât redobândirea libertăților perdute, -- a uimit până și pe străini. Pōrta a fost cea dintăiu a recunósce, de o parte dreptatea

cauzei române și de alta influența fatală și perfidia nemărginită a elementului fanariot. Mișcarea lui Tudor a convins-o repede de martiriul seculor al poporului român și de sinceritatea simțămintelor sale față de dēnsa. Fără revoluția lui Tudor, cererile boierilor români ar fi fost nesocotite de Turci; dér când vedură, că un nēm întreg cere restatornicirea vechei sale stări, prin glasul unui singur om, ei ne-au admirat precum ne-au admirat toți străinii de pe acea vreme; și admirându-ne, s'au grăbit a împlini cererea noastră. Domnia fanariotă a înocetă, cea pământēnă i-a luat locul. O eră de renaștere începū. Acestă renaștere Tudor a rescumpărat-o cu sängele său, lui o datorăm. Eță de ce, revoluția lui Tudor Vladimirescu e de o însemnătate atât de mare în mișcarea noastră de regenerare și cu drept cuvēnt se datorază dela această epocă o nouă periódă în istoria nēmului nostru. (Din „Amicul Tinerimei“.)

Efectul vindecător ce-l produce recunoscuta

Apa amară „Francisc Iosif“

la catar de mațe și dispoziția de a se ingrășa este incomparabil. La cumpărare să se ceră anumit apă amară „Francisc Iosif“, ca să nu se schimbe cu alta mai puțin folositoare.

8. Să nu uiți a spune categoric primarului și notarului, că nu din răutatea directorului și învățătorului sunt părinții arătați, ci legea, ordinațiunea școlastică îl obligă la acesta; e de lipsă să o faci din motivul, că mulți primari și notari — onore excepțiilor — spre a se îmbuna și a-și câștiga popularitate din părinților îndărătnici: „Eu, bade Ione, nu te-aș pedepsi, decât popa și dascălul nu te-ar fi arătat, că nu-ți trimeț copilul la școală; deci du-te și cere țidulă dela ei, că nu ești vinovat și atunci nu vei plăti 1 sau 2 corone: — Fă atență primăria, ca lista a 2-a cu pedepsa de 1 coronă să-o și esecueze în timp de 8 zile, căci decât pedepsa acesta se încassază fără amănare, atunci îndărătnicia vor vedea, că nu-i glumă și pe viitor nici școala, nici primăria nu vor avea necas cu absențele și pedepsirea lor.

9. Să nu poftesci, ca învățătorul tău să fie avisat a-și scoate pe cale administrativă modestul său sălăraș; ci pururea având înaintea ochiului tău maxima sfântă a Mântuitorului, care dăce „Vrednic este muncitorul de plata sa“, să mijlocesci la forul competent, ca renta lunară sau treilunară, după cum ar fi mai bine, să i se plătescă punctual; căci greu trăiesc învățătorul, care apellază numai la simbruia, când simte frig și fome, ce nu-l lasă nici să dormă; când numai din acesta trebuie să-și procure scrierile mai nouă pedagogice, menite pentru calificarea autodidactică, spre a pute merge paralel cu pretensiunile nenumărate a învățământului modern, — când numai din plătuța aceea poate să-și plătescă taxa în fondul de pensiiune regnicolar, apoi cea de membru al reuniunii învățătoresc, impozitele comitatense etc. etc. — Acestea te străduiesc din toate puterile a-le face cu atât mai mult, de-orece gradul de cultură al conducătorilor sufletești a unui popor se măsoară și după modul ajustării și prevederii școlii și învățătorului său.

10. Ce ție nu-ți place, ca colegii tăi să-și spună pe dunga clopotului, cum se dice, la desele și cât mai desele visitațiuni școlastice, nici tu nu spune așa învățătorului tău; ci urmăze sfânta maxsimă a Rescumpărătorului: „Mai întâiu între patru ochi, apoi 2 martori“ etc., ținând cont și de cealaltă, că „Nu este nimeni, care să trăiescă și să nu greșescă“ și având în vedere recerinta „Critica trebuie să lumineze, der să nu ardă!“

In 16 August 1900.

R.
învățător.

POVEȚE.

Intre bólele pasérilor (galitelor) avem de-a numéra:

Păduchii. Pentru a tãmadui paséřile de păduchi, cel mai nemerit și mai eřtin mijloc este de a-le unge bine cu unt-de-lemn și cu petrol.

Riia piciorilor. Paséřile bolnave de riie la piciorle au piciorle umflate, scortóse, acoperite de coji, cari rícãite cu unghia dau nisce tãrițe fãinoșe. Se face o baie caldã de câte-va minute; cojile inmuiate se dau jos cu grije, fãrã a lãsa sã sãngereze piciorul și acele coji se aruncã în foc; pe urmã piciorle se ung cu pomadã de pucioșã. Două sãu trei zile în urmã se face o baie la piciorle cu sãpun și paséřea este vindecatã. Piciorle se mai pot unge și cu petrol, cu benzina, cu balsam de Canada o parte în trei pãrți de spirt.

Monostoma. Gãșcele și rașele au adesea în fundul ochiului un vierme turtit numit: monostomum mutabile, care are o lungime de 5—6 milimetri. Acesta produce mórtea gãșcelor și a rașelor. Când bãnuim, cã paséřile au monostoma, le dãm sã bea o soluția de salicilat de sodiu, un gram la un litru de apã.

MULTE ȘI DE TOTE.

Din viața unui cocoș.

Cãlcând rar, majestos, cu ciocul în sus și pieptul aruit, când ajunse în mijlocul curței, ridicându-se pe vârful piciorilor, aplecã pușin gãtul înainte, fãlfãi de două ori din aripi și un cutcurigu! puternic deșirã aerul cald. Din tóte colțurile gãinile în galop venirã împrejurul lui. O adevératã orasrã nobilã, mãndrã, demn urmaș al cocoșului sãlbateo. Cu cõda lungã ca a fasanului, nãgrã lucioșã cu ape albastrui-violete, întorsã țanșos ca o sabia turcoescã creșta în semi-lunã, roșã ca rubinul; corpul pestriț cu puncte neregulate și de diferite mãrimi și colorii, când se oprea sub rașele sòrelui strãlucia mai frumos, decãt cel mai frumos mozaic. Pe acest pașã cu fulgi, rãntãcios și galantom de scãrmãneli oa un priitã african, gãinile, mai prostruțe, decãt o domnișòrã de pensio, îl adorau ca pe un idol. La preumblare, haremul îl înconjurã umilit, el corect le oferã protecția. Rașele, murdare ca nisce bucãtãrese, cu fricã și cu respect se dedeau înlãturã din drumul lui. Și când el, din chochetãria sãu calcul, le acorda câte un cutcurigu! oh! Dòmne, ce gãlãgie în atmosferã! Sã fi vedut micile bucãtãrese legãndu-se pe șoldori și mãcãind de se audea peste 10 curți!

Autoritatea lui, o autoritate de împãrat autocrat, trecuse gardurile curței, întinđându-se asupra tuturor celorlalți sulțani ai mahalalei (suburbului). Când timpul era frumos, un cutcurigu! și toți însoțiți de haremurile respective, luau drumul maldanului. Decã se întempla cãrtã, el era judecãtorul, drept și fãrã pãrtinire. Culpaibilul, pãnã se pocãia, era gonit cu rușine și haremul împãrtit celorlalți. El era vestitorul dõilei, cutcurigu-ul lui, ce strigãtele de ordine ale sentineliilor, transmițându-se din cocoș în cocoș peste tótã mahalaua.

Au sosit și bãtrãnețele; trupul i-a slãbit, penele s'au sbãrlit, autoritatea soade necontenit. Puii, fiii bastardi, nu vor sã mai ție socoteliã de outourigu-ul lui rãgușit, și nu odãtã au sãrit gardul în curtea vecinului, el cãruia cocoș e tinér, voinic, mãndru și frumos.

Intr'o diminetã asprã de iernã a fost gãsit înghețat în coteș. — „Mario, când o trece cãrãța cu gunóie sã nu uiți cocoșul!“ i-a fost tótã slujba de inmormãntare.

Amintirea lui a trãit cãt i-a trãit și generația. Alții mai falnici și mai înțelepți l'au înlocuit. Der nici aceștia nu vor întârziã sã aibã aceeași sòrtã, nimic statornic fiind în lume. („Patriotul.“)

Porumbii din Peking.

Intre multe alte curiositãți ale capitalei „impãrãției ceresci“ se numãrã și aceea, cã acolo porumbii, sburãnd, fluerã. Strãinul la început nu înțelege, ce ar putã fi cauza, cã porumbii, cari sborã peste capul lor, dau un sunet șuerãtor ascuțit. Decã însã lucrul se cercetãzã mai de aprópe, se pòte vedea, cã de cõda porumbului este fixatã o flueriță micã, care e atât de ușorã, încãt nu-l împedecã de loc în sborul lui. Acea flueriță e construitã așa, încãt la cea mai micã mișoare în aer produce un șuer ascuțit.

Se vorbesce, cã aceste fluerițe au fost inventate de un mandarin (preot chinezesc) cu scop ca sã apere pe acele ființe sfinte Chinesilor de atacul paserilor rãpitoare. Pe aceste le sparie suvetul șuerãtor și astfel porumbii pot sbura prin aer liniștiți.

Moravuri din China.

Neamul, care locuesce între Canton și Ramo, are nisce moravuri și obiceiuri o totul diferite de al Chinezilor propiu dizi, cari nu pot suferi pe streini.

Indigenii din acestã localitate au o fisionomie mult mai caracteristicã a raselor lor, decãt Chinezii propriu dizi și se disting prin ospitalitatea lor. Femeile nu-și mutilãzã piciorle și pòrtã un costna pitoresc, care amintesc pe puțin vechile costume ale Elvețianelor și Tiroleșelor.

Èti acum și mo'ul cum contractezã acești ómeni cãștòriile. În prima zi a anului, tóte fetele și toți fãcãii sã aședã dealungul unui șant, de-o parte fãcãii și de-alta parte fetele. Fie-care fatã aruncã o minge peste șant, èr fãcãul, care o prinde, devine soțul ei. Se asigurã, cã fetele sunt fòrte îndemãnatice în acest joc, astfel cã preferatul lor e tot-déuna sigur a prinde mingeã.

Un turist a regãsit în acestã localitate obiceiul curios despre care vorbesce Marou Polo, obiceiul cunoscut și în Biscaia. Adecã când se nasce un copil, bãrbatul sède în pat 30 de zile, în care timp femeia îndeplinesce tóte treburile, atât ale ei, cãt și ale bãrbatului.

Cãt trãesc paséřile.

Învetãții naturaliști își frãmãntã demult mintea cu vârsta paséřilor, der n'au putut încã sã statorescã anii vieții, decãt numai la pușine din aripate. Învetãtul ornitolog engles I. H. Gurney încã se ocupã de ani de zile cu adunarea de date și a aflat, cã multe din datele vechi sunt greșite.

Papagalul de pildã, despre care Humboldt credea, cã trãesc 120 ani, dupã Gurney nu trãesc mai mult de 80 ani. Despre gãsca s'a dizi înainte cu 200 de ani, cã trãesc chiar și 100 de ani. În Amsterdam a murit în 1575 o lebedã de gãtul cãreia era legatã o pantlicã, pe care era însemnat anul 1473. Despre corb poporul crede, cã trãesc pãnã la 200 ani.

Tóte aceste însã sunt mistificãri. Gurney a aflat, pe basã de date positive, cã corbul nu trãesc mai mult de 60—70 ani. S'a aflat o bulã, care din 1864 trãesc cu pãrechia sa o viață fericitã și a avut 39 pui.

Dintre paséřile rãpitoare vârsta cea mai înaintatã o are vulturul cu 56 ani. Brehm însã spune, cã în menageria din Schönbrunn se gãsea un vultur, care a trãit 80 de ani, ba o pajurã a murit acolo în vârsta de 118 ani.

Dintre paséřile aquatice mai mari: barza și pelicanul trãesc cãte 40 ani. Porumbul, cocoșul, curca trãesc cam 30 ani. Paséřile cãntãtore nu trãesc mai mult de 25 ani, ba dintre canari nu trece nici una etatea de 20 ani.

Prognoza timpului.

(Dupã cãlindarul cãpit. Spãriosu.)

Septemãna din 26 August pãnã în 1 Sept.: ploii în 26, 27, 28, ici-colo furtunã.

Cãlendarul septemãnei.

AUGUST. are 31 zile. MĂSALAR.

zilele	Cãlend. iul. v.	Cãlend. Greg.
Dum.	13 Cuv. pãr. Maxin	26 Zefirn pp.
Lunã	14 S. prof. Michea	27 Iosif
Mãrți	15 † Ador. Pr. Maria	28 Augustin
Merc.	16 Ad. ic. d-lui Dion	29 † Tãi. c. Ioan
Joi.	17 S. m. Miron	30 Benjamin
Viner	18 S. Flor. și Laur	31 Raimund
Sãm.	19 S. m. Andreu	1 Sept. Egidiu

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 24 Aug. 1900.

Mãsurã sau greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fil.
1 H. L.	Grãul cel mai frumos	11	60
"	Grãu mijlociu . . .	11	20
"	Grãu mai slab . . .	11	—
"	Grãu amestecat . . .	9	20
"	Secarã frumósã . . .	7	20
"	Secarã mijlociã . . .	6	60
"	Orz frumos . . .	7	20
"	Orz mijlociu . . .	6	80
"	Ovãs frumos . . .	4	—
"	Ovãs mijlociu . . .	3	60
"	Cucuruz . . .	10	20
"	Mãlaiu (meiu) . . .	8	—
"	Mazãre . . .	12	—
"	Linte . . .	18	40
"	Fasole . . .	10	40
"	Semãntã de in . . .	22	40
"	Semãntã de cânepã . . .	9	20
"	Cartofi . . .	1	80
"	Mãzãrice . . .	—	—
1 kilã	Carne de vitã . . .	—	88
"	Carne de porc . . .	—	96
"	Carne de berbec . . .	—	64
100 kil.	Sãu de vitã prospët . . .	50	—
"	Sãu de vitã topit . . .	72	—

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 August 1900.

Renta ung. de aur 4%	114.15
Renta de coróne ung. 4%	90.50
Impr. cãil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.40
Impr. cãil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	99.10
Oblig. cãil. fer. ung. de ost I. emis.	116.20
Bonuri rurale ungare 4%	90.60
Bonuri rurale croate-slavone . . .	93.—
Impr. ung. cu premii . . .	158.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin .	139.25
Renta de argint austr.	97.60
Renta de hãrtie austr.	97.05
Renta de aur austr.	116.80
Losuri din 1860.	133.—
Acții de-ale Bãncei austro-ungarã . .	17.02
Acții de-ale Bãncei ung. de credit. 678.—	—
Acții de-ale Bãncei austr. de credit. 658.50	—
Napoleondori	19.30
Mãrci imperiale	118.30—
London vista.	242.22 1/2
Paris vista	96.25
Rente de coróne austr. 4%	97.75
Note italiene	90.40

Cursul pieței Brașov.

Din 25 August 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.60	Vënd.	19.10
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleond'ori. Cump.	19.26	Vënd.	19.30
Galbeni Cump.	11.24	Vënd.	11.30
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mãrci germane Cump.	59.—	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.78	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Bursa de mãriuri din Budapesta.

din 33 Aug. 1900

Semințe	Cãlitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogramme	
		dela	pãnã la
Grãu Bãnãțenesc . . .	80	7.80	7.90
Grãu dela Tisa . . .	80	7.85	8.—
Grãu de Pesta . . .	80	7.80	7.90
Grãu de Alba regalã . . .	80	7.85	7.95
Grãu de Bácska . . .	80	7.65	7.75
Grãu unguresc de nord . . .	80	7.70	7.80
Grãu românesc . . .	80	—	—

Semințe vechi ori nouã	Soiul	Cãlitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogramme	
			dela	pãnã la
Secara . . .	nutreț . . .	60—72	6.85	7.05
Orz . . .	de rachiu . . .	62—64	6.70	6.80
Orz . . .	de bere . . .	64—66	5.90	6.10
Oves . . .			5.50	5.80
Oves . . .			0.—	—
Cucuruz . . .	bãnãțen . . .	75	—	—
Cucuruz . . .	alt soi . . .	73	—	—
Cucuruz . . .	" "		5.—	5.30
Hirșcã . . .				

Producte div.	Soiul	Cursul	
		dela	pãnã
Sãm. de trifoiã	Luțernã ungar.	—	—
"	" transilvanã	—	—
"	" bãnãțenã	—	—
"	" roșã	—	—
Ulei de rapiță	rafinat duplu . . .	—	—
Ulei de in . . .		—	—
Unsore de porc	dela Pesta . . .	57.—	57.50
"	dela țerã . . .	—	—
Slavinã . . .	sventatã . . .	47.—	47.50
Prune . . .	din Bosnia . . .	50.—	51.50
"		—	—
Lictar . . .	Slavon și Serbia din Serbia în s. . .	18.—	18.50
Nuci . . .	slavon nou . . .	—	—
Gogoși . . .	sãrbesc . . .	—	—
"	din Ungaria . . .	—	—
Miere . . .	unguresc . . .	—	—
"	sãrbesc . . .	—	—
Cerã . . .	brut . . .	—	—
Spirt . . .	Drojdiuțe de s. . .	—	—

Cursul losurilor private

din 24 Aug. 1900.

	cump.	vinde
Basilica	12.45	13.65
Credit	884.—	887.—
Clary 40 ft. m.	124.—	125.—
Navig. pe Dunãre	—	—
Insbruck	62.—	64.—
Krakau	71.75	72.75
Laibach	48.50	49.50
Buda	123.—	124.—
Palffy	131.50	133.—
Crucea roșie austriacã	42.50	43.50
" " ungar	20.70	21.70
" " ital	—	64.—
Rudolf	68.—	69.—
Salm	—	—
Salzburg	—	—
St. Geois	183.—	193.—
Stanislaw	—	351.—
Trentine 4 1/2% 100 m. c.	—	—
" " 4% 50	—	—
Waldstein	—	—
" de 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	—	—

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu.

Redactor responsabil: Gregoria Mator.

Nr. 457--1100.

Licitatiune și pertractare de oferte.

Pentru arândarea următoarelor terenuri orașenești și anume:

1) *Livadia de pășinat* așa numită a măcelarilor de lângă valea Bârsei.
2) *Marginea pădurei* de sub stejerișul mare.

3) *Marginea pădurei* din stejerișul mic cu *terenul din față de ierbă* lângă cărămidăria d-lui Fr Kertsch

4) *Terenul orașenesc* lângă magazinul de lemne al orașului, pe drumul Sâmpetruului.

5) *Terenul orașenesc* din fața magazinului de lemne, pe drumul Sâmpetruului.

6) *Terenul orașenesc* din jurul locului de tir a militarilor pe timpul dela 1 Noemvre 1900 până la 31 Octomvre 1912, se va ține în 11 Septemvre 1900 la 10 ore a. m. în oficiul economic al orașului licitația și pertractarea ofertelor.

Condițiunile licitației și ofertelor se pot vede la oficiul de economiă orașenesc până în ziua pertractării.

De-ore-ce terenurile se arândeză fie-care separat, și ofertele se se facă pentru fie-care teren separat.

Brașov, în 25 August 1900.

1065.1—3. *Oficiul economic orașenesc.*

În atențiunea Onor. Părinți!

Subscrisul imi iau voiă a recomanda

Pensionatul meu,

în care se primesc 5—6 fete pe lângă totă întreținerea și cu prețului cel mai moderat

Mai departe elevele vor fi instruite în arta Pianului și limba germană; la dorință vor căpăta instrucțiã în dans și limba franceșă.

Brașov, în August 1900.

Cu deosebită stimă:

B. OBERT,

1064.1—3.

Strada Orfanilor nr. 10.

AVIS.

La subsemnatul în Orăștie (Szászváros) se capătă o cantitate de 1500 Kilograme de

Slănină grósă

albă, de pirlit, cu preț foarte moderat

Voitorii de a o cumpăra totă seu dela 50 kilograme în sus, se se adreseze la

Vasilie N. Bidu

în Orăștie (Szászváros)

1056.4—4

Diarea urdinarea copiilor mici încetă sigur,

folosindu-se

Ciocolata TANNIN

a lui SZTRAKA.

Prețul unei bucăți 40 bani.

Se pôte căpăta la farmaciile din loc.

4—5.

Spre atențiunea consumatorilor de carne!

Carne de vită prima calitate, costă la Franz Witting, în Hala cea nouă din oraș la scaunul nr. 11 și 12, dela 23 August a. c. 1 Kilo 40 cr.

Se garantéză serviciu solid și reel.

De o cercetare număróasă se roga cu totă stima

Franz Witting.

1061.3—3

Se caută un practicant absolut de clasa VI-a gimnasială, sub condițiuni foarte favorabile pentru farmacia Domnului GUSTAW FLEISCHER în Ó-Radna comitat. Besztercze-Naszod.

1066.1—4.

IMPORTANT pentru neguțătorii cu argint de China!

Ch. G. Luxner în Cracovia (Krakau)

recomandă lucrurile sale din argint de China ca cele mai bune și mai ieftine.

La cerere trimite catalóge și prețuri curente gratis și franco.

1033.7—7

15 bucăți 3 fl. 05 cr.

În viață nu se mai dă rară numai cu următórea splendidă

ocasiune de a puté cumpăra fl. 3.05 cr. colecțiune de obiecte:

- 1 pompos orologiu de busunar Ancker-Remontoir de nickel, care merge regulat, garanție 3 ani.
- 1 lanț Goldin adevărat, seu nickel.
- 2 inele goldin imit. în fașonul cel mai nou cu briliante imit.



- 2 nasturi pentru mangete, aur dublu cu mechanism.
- 3 nasturi de chemisettes,
- 1 nasture pentru guler,
- 1 ac eleant de cravată,
- 1 etui pentru Ciasornic-Ancker,
- 1 oglindă de busunar, cu etui.

1 părechică de cercei de argint, cel mai nou fașon.

Tóte aceste 15 obiecte de podóbă, la oltă cu orologiu Ancker-Remontoir costă numai 3 fl. 05 cr.

Aceste 15 obiecte, dér în locul ciasornicului Ancker-Remontoir, un alt orologiu Patent-Jubileu de Goldin, care înlocuesce pe deplin un orologiu de aur, și garanță de 3 ani, costă numai 6 fl. 10 cr. Ceea ce nu convine, bucuos ce înșimbă seu se inapoiază banii astfel că e eschis ori-ce risic. — Asemenea anuinciuri sunt imitate.

Comandele se pot face cu bani gata ori cu rambursa (Nachnahme) dela

H. HOLZER, deposit en gros de orológe și giuvelii în CRACOVIA (Krakau, Stradem 18) în Austria.

Liferantul Asoc.ției oficianților de stat austriaci ces. reg.

Prețuri curente ilustrate gratis și franco.

4—4



Neajunse în frumșetă și bunătatea lor sunt ciasornicele meile Brillant Schwarz-Stahl

Savonnet-Remontoir, duplu acoperite cu 3 capace de oțel negru brillant, mechanism precis, 3 ani garanție, arătători patentat, placa lucie de opal fondont, cercul arătătoriu. Corona de aur duble veritabil. Aceste ciasornice umblă 36 ore și în urma escentării elegante, le pörtă fie-cine cu plăcere.

Prețul cu pachetare și etui de pele numai 6 fl.

Ciasornice de dame Brillant, oțel negru, deschise, fórte fin lucrate numai 7 fl. Lanț de aur duble potrive vite pentru bărbați și dame 1 fl. 50 cr. — Se trimite cu Ramburs. — Ce nu convine se schimbă, seu se inapoieză banii, de aceea nu este nici un risic.

JOSEF SPIERING, WIEN I. Postgasse 2.

Catalog ilustrat cu ciasornice, lanțuri, inele etc. gratis și franco.

Academia comercială din Graz.

Institut public, ce stă sub inspecțiunea directă a înaltului ministeriu de Instrucțiune, subvenționat de stat, într'un rang cu celelalte școli medii superioare, a cărui absolvenți au dreptul a servi în armată ca voluntari pe un an.

În 17 Septemvre se începe al 38-lea an școlastic.

Vor fi primiți absolvenți ai școlei medii inferioare și civile, cari se înscriu în anul 1900 pe cursul prim, vor absolva academia în 3 ani. Cei cu calificăție mai inferioară vor avé se frecventeze o clasă pregătitoare.

De-orece la tóte academiile comerciale din când în când cursurile se prelungese pe câte 4 ani, clasa de pregătire din anul școl. 1900—1901 este astfel întocmită, încât corespunde primei clase, ce se va înființa, așa că elevul din această clasă pregătitoare pôte trece în clasa a doua a unei academiil comerciale cu 4 cursuri.

La acest institut mai este în legătură și un curs de un an (ce se începe dela 1 Octomvre) pentru abiturienții școlilor medii sup., cari voesc să se aplice pentru întreprinderi comerciale, industriale, seu pentru academiil (jură). Se țin și cursuri de un jumătate de an pentru Domni și Dame separat.

Prospecte și alte informațiuni pentru primirea în academiile, se pot căpăta dela „Direktionskanzellei“ în GRAZ. Kaiserfeldgasse Nr. 25.

1023.7—8.

J. BERGER, director.

Femeile din Viena au a frumșetă lor

în prima linie întrebunțării celei mai plăcute, renumitei și cu deplin efect

Original Pasta Pompadour

inventată de fericit med. Dr. A. RIX.



Cine se folosese de acest mijloc, capătă o coloré sănătóasă a felei, teint frumos fără încrețituri până la bătrânețe, depărtéză pistruiie, pete de ficat, bubat, coși, roșetă și tóte necurăteniiile pielii, despre ce se garantéză, seu se dă bani înderăt.

S'a aplicat acésta pomadă, de persóne distinsse, artiști etc., deja de 40 ani, ce se pôte dovedi cu atestate și epistole de recunosință. Cea mai bună dovadă de bunătate și efectul ei este, că esistă de 40 ani și în intervalul acesta sute și mii de mijloce pentru frumșete seu inventat și érași au dispărut. Prețul unui borcanel pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.

Laptele Pompadour dă pielii o albetă ca laptele, care remâne și după ce se spală fața. Un flacon original 1 fl. 50 cr.

Pompadour săpun 30 cr. Pompadour pudră rosa crême albă 1 fl. 25 cr. A se adresa cu confiență la WILHELMINE RIX Dr. Wwe SÖHNE (Anton Rix & Bruder), WIEN Praterstrasse Nr. 14. — În Budapesta la IOSIF TÖRÖK Königsgasse Nr. 12, în Brașov la VICTOR ROTH Farmacia „la urs“ lângă teatru, la TEUTSCH & TARTLER. — Pachetele sunt plombate. 5—9,889.

Subscrisul recomandă onor. P. T. public

ATELIERUL seu de CROITORIE

bine asortat, cu stofe diferite fine și calitate bună, pentru haine bărbătesci.

Asigur pe onor. public a-l servi după cele mai noué recepințe ale modei, solid, la timp și cu prețuri moderate.

Comandele a se adresa la

George Bucă

croitor bărbătesc

Brașov (Strada Orfanilor Nr. 5.)

ANUNCIURI
(inserțiunii și reclame)
sunt a se adresa subscrisei administratiunii. În cazul pu-

nticării unui anuinciului mai mult de odată se face scădemânt. care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“